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IN ȘTIINȚELE TEHNICE
Abordez problemele eficienței cerce­

tării științifice în domeniul tehnic cu 
constatare îmbucurătoare : însuși faptul 
că în presa noastră se poartă discuții 
cu privire la această temă este un in­
diciu al nivelului crescut al produc­
ției industriale a țării. Aceste dis­
cuții și concluziile practice care 
vor fi trase pe marginea lor, ates­
tă faptul că — sub îndrumarea per­
manentă a partidului și guvernului 
— producția noastră, în sectorul ei 
industrial, țara are realizate principalele 
premise de calitate necesare pentru ca 
produsele ei să se poată afirma tot mai 
mult și pe piața internațională.

După această constatare preliminară 
este util să trec în revistă diferitele 
accepțiuni ale termenului eficiență a 
cercetărilor — pentru că există mai 
multe accepțiuni ale acestei eficiențe, 
așa cum există mai multe tipuri de 
repercusiuni ale cercetărilor în pro­
ducție, prin introducerea în practică a 
tehnicii noi care a rezultat din cerce­
tare. De aceea, trebuie să clasific mai 
întîi tipurile acestor repercusiuni — 
cu toate impreciziile și limitările ine­
rente aproape oricărei clasificări.

Sînt de părere că e util ca, din 
punctul de vedere al implicațiilor în 
producție, să deosebim cel puțin trei 
tipuri de repercusiuni ale cercetării.

Primul — și cel mai simplu — din­
tre acestea este reprezentat de cazul 
repercusiunilor cercetării care consistă 
în modificarea parțială, în înlocuirea 
totală sau în completarea proceselor 
tehnologice existente. în vederea obți­
nerii acelorași produse, de aceiași cali­
tate, din aceleași materii prime. In a- 
cest caz simplu, rezultă o reducere a 
prețului de cost pe unitatea de produs, 
față de vechea situație, care se poate 
calcula cu precizie, și poate fi numită I
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eficacitate economică a cercetării res­
pective.

Se observă însă că, chiar și în acest 
caz, rezultatul total depinde și de am­
ploarea aplicării în practică. Efectul 
economie nu este deci o proprietate 
exclusivă a cercetării științifice : el ține 
și de clarviziunea planificatorului sau 
a îndrumătorului cercetării (de pildă 
ministerele) care trebuie să știe să în- 
drumeze cercetarea spre problemele 
majore ale economiei naționale.

Prin cîteva exemple, vom ilustra efi­
cacitatea economică și efectul econo­
mic. Metalizarea pieselor și organelor 
de mașini cu ajutorul unui aparat de 
pulverizare, studiat și înzestrat cu o 
metodică de proiectare în Institutul 
de mecanică aplicată, a permis unor 
uzine ca „23 August", „Republica", 
„Poiana“-Cîmpina, „Semănătoarea" 
și altele, să recondiționeze piese uzate, 
ca arbori cotiți, osii de vagoane, do­
muri, realizînd astfel o reducere a 
prețului de cost pe unitatea de produs 
sau serviciu. Economiile anuale reali­
zate au depins, evident, de amploarea 
aplicării acestei metalizări. Aplicarea 
la parcul de vehicule I.T.B. a meto­
dei încărcării prin sudură a bandajelor 
roților de tramvai, după un procedeu 
studiat și pus la punct de Baza de cer­
cetări tehnice a Academiei de la Timi­
șoara, a redus prețul de cost al unită­
ților de servicii, însă economia anuală 
realizată a depins de amploarea apli­
cării metodei.

Reluînd problema clasificării tipurilor

de repercusiuni ale cercetării în pro­
ducție, să ne îndreptăm atenția asupra 
ameliorărilor aduse mașinilor de forță, 
prin mărirea randamentului lor, respec­
tiv asupra ameliorărilor aduse mașinilor 
de lucru, prin mărirea productivității 
lor. In primul caz, se poate calcula — 
din valoarea mașinii și din reducerea 
consumului de energie necesară pentru 
alimentarea ei — eficacitatea econo­
mică a măririi de randament, adică 
scăderea prețului de cost raportată 
iarăși la unitatea de produs (unitatea 
de energie produsă), în raport cu si­
tuația în care s-ar fi folosit mașinile 
de forță neameliorate. în cazul mași­
nilor de lucru, încercarea de a expri­
ma eficiența cercetării printr-un singur 
număr — cum ar fi reducerea prețului 
de cost pe unitatea de produs — în­
cepe să întîmpine dificultăți. într-ade- 
văr, productivitatea sporită a noii ma­
șini poate fi legată de o variație a 
investițiilor sau a calității produselor 
— și deci pentru caracterizarea re­
percusiunilor cercetării este nevoie și 
de indicatorii respectivi. Pe de altă parte, 
fiindcă productivitatea sporită poate 
avea implicații și asupra muncitorului 
care a trebuit ca, eventual, să-și însu­
șească o calificare superioară în ve­
derea efectuării muncii în noile con­
diții, eficacitatea economică depinde 
în acest caz și de creșterea calificării, 
care este un element independent de 
proprietățile muncii de cercetare.

Cîteva exemple din munca de cer­
cetare științifică lămuresc mai bine și 
acest al doilea tip de eficiență. Minis­
terul Transporturilor și Telecomunica­
țiilor folosind la parcul său de auto­
vehicule supracomprimarea motoare­
lor acestora, îmbinată cu reglarea a- 
vansului la aprindere, — metode stu-

Combainerul Alex. Florea, de la S.M.T. Tg. Mureș, lucrî nd cu spor la recoltarea griului pe ogoarele colectivei 
din Mădăraș, regiunea Mureș-Autonomă Maghiară. Foto: C. szasz

• In sudul și vestul țării secerișul orzului este aproape 
terminat ® Stringerea recoltei de grine a început din 
plin și in regiunile din nord • S-au arat in miriște aproape 
200.000 de hectare • In următoarele zile, ritmul lucrărilor 
agricole trebuie mult intensificat • O atenție deosebită 

se va acorda asigurării furajelor

(Contlnuare în pag. a 2-a)

La uzina de pompe București au sosit zilele acestea, din marile centre universitare din țară numeroși stu- 
denți care-și vor face în această uzină practica de producție. în cli șeu : Constanța Grigore și Ion Ghlțău 
studenți în anul II, al Facultății de mecanică agricolă din Timișoara făcînd cunoștință cu o pompă de 

aspersiune modernă.
Foto : MIHAI POPESCU

AZI VĂ INFORMĂM DESPRE:
Modificări in circulația 
autobuzelor 33 și 37

Din cauza lucrărilor edilitare ce se exe­
cută în prezent pe strada Traian, I.T.B. 
a modificat traseul autobuzelor 33 și 37. 
Acestea vor avea un itinerar schimbat 
pe porțiunea dintre Calea Moșilor și Foi­
șorul de foc, și anume prin străzile Ca­
lea Moșilor Vaselor, Iancu Căpitanul. Pop 
de Băsești. Modificarea se face cu înce­
pere de azi (14 iulie).

Altă motonavă lansată la apă
GALAȚI. (Agerpres). — Constructorii 

Șantierului naval Galați au lansat sîmbă- 
tă o nouă motonavă de 2.000 tone. Lu­
crările de construcții și montai executate 

<la corpul navei și la suprastructură au 
fost predate în termenele planificate și 
în cele mai bune condiții de calitate.

Pînă acum, constructorii navali din Ga­
lați au construit 35 de motonave de acest 
tip. De la prima motonavă lansată la 
apă și pînă acum au fost aduse numeroa- 
so îmbunătățiri constructive și în funcțio­
narea vasului. Montarea corpului navei se 
execută acum prin bloc-secții. iar sudura 
automată și semiautomată s-a extins la 
circa 40 la sută din totalul lucrărilor de 
sudură. S-a introdus comanda mașinilor 
de la distanță, precum și metoda de mon­
tare a principalelor mașini și instalații 
înaintea lansării navei la apă. Materialele 
plastice se folosesc din ce în ce mai mult 
la confecționarea obiectelor de amena­
jare.

în urma extinderii folosirii albumelor 
de croire consumul de tabla a fost redus 
simțitor.
Un nou cuptor de detensionare

ORADEA (coresp. R. 1.) — La uzina me­
talurgică „înfrățirea" din Oradea s-a dat 
în folosință a! doilea cuptor de detensio­
nare pentru piesele turnate din fontă, care 
se înscrie ca un obiectiv de seamă din 
planul de extindere și modernizare al u- 

. zinei.
Acest cuptor ioacă un rol însemnat în 

asigurarea unei calități superioare a ma­
șinilor unelte pe care le produce uzina 
Prin detensiortarea pieselor turnate se ur- 
mărrțte eliminarea tensiunilor interne cit

și îmbunătățirea structurii pieselor. In 
trecut, după turnare, piesele trebuiau să 
stea 5—6 luni în aer liber pentru înlătu­
rarea tensiunilor ce apar în timpul răci­
rii. Prin darea în folosință a noului cup­
tor se realizează acest lucru pe cale arti­
ficială în numai 36 de ore.

Linia de 15 kilovolți 
Suceava - Salcea

SUCEAVA (coresp. R. 1.). — Muncitorii 
și tehnicienii de la întreprinderea de con­
strucții metalice-energetice nr. 2 Bacău, 
(șantierul Suceava) au terminat zilele 
acestea lucrările de instalare și montare 
a liniei electrice aeriene de 15 kilovolți 
Suceava—Salcea. care va fi în curînd 
pusă în tensiune prin racordare la siste­
mul energetic național. Prin intrarea în 
funcțiune a noii linii vor primi energie 
electrică instituțiile social-culturale și ca­
sele gospodarilor din localitățile Plopeni, 
Dumbrăveni și Salcea. Darea în exploatare 
a noii rețele electrice va permite în ur­
mătoarele luni racordarea la sistemul 
energetic național a comunei și stației de 
cale ferată vecine, Verești.

Primul cerc filatelic 
din întreprinderile regiunii Suceava

SUCEAVA (coresp. R. I.). — La fabrica 
de zahăr „Șiretul" din Bucecea a luat 
ființă primul cerc filatelic din cadrul în­
treprinderilor industriale din regiune, cerc 
care cuprinde muncitori, tehnicieni și in­
gineri, în curînd, în incinta acestei între­
prinderi se va deschide o interesantă ex­
poziției filatelică pe tema industrială. Tot 
la sfîrșitul săptămîni* curente o nouă ex­
poziție filatelică sătească va fi inaugurată 
în comuna Mihoveni cu tema : „Agricul­
tura socialistă oglindită in filatelie". Ex­
poziția va cuprinde peste 200 mărci poșta­
le, romînești și străine.

Ultimele știri sportive
Sala Dinamo din Capitală a găzduit 

sîmbătâ seara întâlnirea internațională de 
lupte clasice dintre echipele selecționate 
ale R. P. Romîne și japoniei. Meciul a 
luat sfîrșit cu un rezultat de egalitate :

4—4. Din echipa noastră au obținut vic­
torii I. Țăranu și N. Martinescu, iar de 
la oaspeți Akiama și Kazama, restul în­
tâlnirilor încheindu-se la egalitate.

Luni, la Ploiești, echipa japoneză sus­
ține o nouă întâlnire în compania repre­
zentativei țării noastre.

★
Pe terenul Progresul din Capitală au 

continuat ieri întrecerile din cadrul turne­
ului internațional de tenis. în întâlnirea 
dintre echipele de seniori ale R. P. Ro­
mîne și R. P. Polone, reprezentativa noas­
tră conduce cu 3—0. Țiriac 1-a învins cu 
6—4 ; 6—3 pe Radzio iar Bardan a dispus 
cu 6—4 ; 6—2 de Szczukiewicz. In întâl­
nirea de dublu perechea Țiriac + Mărmu- 
reanu a dispus cu 7—5 ; 6—2 ; 8—6 de cu­
plul Radzio + Szczukiewicz.

Reprezentativa R. D. Germane conduce 
după prima zi cu 2—1 în întîlnirea cu e- 
chipa de tineret a țării noastre.

Tot ieri s-a jucat ultimul set dintre 
Mărmureanu și Luttropp întrerupt cu o zi 
înainte din cauza ploii. A cîștigat jucăto­
rul romîn cu 6—3 și astăzi echipa noas­
tră a învins cu 5—0 reprezentativa R. D. 
Germane.

Astăzi cu începere de la orele 16 se 
joacă ultimele întâlniri ale turneului.

Cum va fi vremea ?

Pentru zilele de 15, 
16 și 17 iulie se a- 
nunță următorul timp 
probabil : Vremea
rămîne ușor instabilă. 
Cer variabil. Ploi lo­
cale sub formă de 
averse. Vînt slab.

pînă la potrivit. Temperatura în
creștere ușoară. Minimele vor fi cu­
prinse între 12 și 22 de grade. iar
maximele între 24 și 34 de grade.

DE VARĂ -

Steaguri 
pe combine

în toate regiunile recoltarea cerealelor păioase se desfă­
șoară din plin. După cum rezultă din datele Consiliului 
Superior al Agriculturii, griul a fost recoltat pînă la 11 
iulie de pe aproape jumătate din suprafața cultivată în în­
treaga țară, iar orzul de pe 65 Ia sută. Recolta de mazăre 
a fost strînsă în proporție de 50 la sută.

Datorită bunei organizări a muncii, folosirii maxime a 
capacității combinelor, în regiunile din sudul și vestul țării 
secerișul orzului este aproape terminat, iar al griului a fost 
executat pe mari suprafețe. In regiunile București și Plo­
iești, bunăoară, griul a fost recoltat în proporție de 75 la 
sută, în Oltenia și Galați, 60 la sută, iar în Dobrogea și 
Banat 55 la sută. -

In ultima săptămînă, Arările» de recoltare a cerealelor ■

Vizita conducătorilor de partid și de stat 
la Expoziția industrială italiană

Sîmbătă dimineața, tovarășii 
Gheorghe Gheorghiu-Dej, Ion 
Gheorghe Maurer, Chivu Stoica, 
Alexandru Draghici, Gh. Gaston 
Marin, împreună cu tovarășii Mi­
hail Florescu, ministrul industriei 
petrolului și chimiei, Constantin 
Tuzu, ministrul metalurgiei și 
construcțiilor de mașini, Gh. Ră- 
doi, șeful departamentului con­
strucțiilor de mașini din acest 
minister, Mihail Petri, adjunct al 
ministrului comerțului exterior, și 
alte persoane oficiale au vizitat 
Expoziția industrială italiană.

La sosirea în expoziție condu­
cătorii de partid și de stat au 
fost întîmpinați și salutați de mi­
nistrul Italiei în R. P. Romînă, 
dr. Alberto Paveri Fontana, de 
membri ai legației, de dr. Serafino 
Pucciano, directorul expoziției.

în timpul vizitei, reprezentanții 
firmelor participante la expoziție 
au dat ample explicații în legătu­
ră cu produsele prezentate.

Conducătorii de partid și de stat 
s-au interesat îndeaproape de 
standurile de mașini-unelte cu co­
menzi automatizate și program,

de instalațiile tehnologice pentru 
industria îngrășămintelor chimice 
și a maselor plastice, motoare, 
autovehicole și tractoare, produse 
ale industriei electronice, utilaje 
tehnologice pentru industria ali­
mentară, textilă și de încălțăminte 
de alte mașini, utilaje și instalații 
industriale.

Președintele Consiliului de Stat 
al R. P. Romîne. tovarășul 
Gheorghe Gheorghiu-Dej a subli­
niat varietatea și nivelul tehnic 
înalt al exponatelor, a felicitat pe 
organizatori și reprezentanții fir­
melor participante pentru amploa­
rea expoziției și modul de prezen­
tare a produselor și a rugat să se 
transmită mulțumiri inițiatorilor 
acestei expoziții.

Președintele Consiliului de Stat 
a apreciat că expoziția reprezintă 
o contribuție importantă la cu­
noașterea mai profundă în țara 
noastră a realizărilor industriei 
italiene o expresie a dorinței de 
a promova în continuare relațiile 
economice și schimburile comer­
ciale reciproc avantajoase între 
cele două t|ri. (Agerpres)

păioase au înaintat spre regiunile din Ardeal și nordul 
țării, unde lanurile s-au copt. S-au intensificat, de aseme­
nea, treierișul cu batozele, arăturile de vară și însămîn- 
țările de culturi duble. Pînă acum s-a treierat peste 60 la 
sută din griul secerat și peste 70 la sută din orzul recoltat. 
Arăturile de vară au fost executate pe aproape 200 000 ha 
și au fost însămînțate cu plante de nutreț circa 100 000 ha.

Fînurile naturale au fost cosite pînă acum în proporție 
de 45 la sută. Strînsul fînurilor continuă să fie rămas în 
urmă în regiunile Bacău, Ploiești, Suceava, Maramureș, Ar­
geș, Mureș-Autonomă Maghiară și Cluj.

Ținînd seama de mersul vremii, muhcile agricole trebuie 
mult grăbite. Consiliul Superior al Agriculturii recomandă 

.ca în săptămînă viitoare, combinele să Jie folosite în con­
tinuare, cu întreagă capacitate pentru 
terminarea recoltărilor în sudul și ves­
tul țării, iar in celelalte regiuni pentru 
intensificarea lucrărilor pe măsură ce 
culturile ajung în stadiul de coacere. 
Este, de asemenea, necesar să se gră­
bească transportul recoltei pe arii și 
treierișul, stringerea paielor și executa­
rea arăturilor de vară.

Pentru a se asigura cantități sporite 
de furaje, trebuie mult grăbite lucrările 
de recoltare și depozitare a finului și, 
totodată, folosite condițiile bune din 
acest an, — umiditatea suficientă în sol 
— pentru a se însămînța suprafețe cit 
mai mari cu plante de nutreț în cul­
tură dublă. (Agerpres).

La complexul industrial de sticlărie-faiantă din Sighișoara au intrat în fabri­
cație 8 noi modele. în clișeu : Aspect din sectorul decor al complexului.

Foto : AGERPRES

Lanurile de grîu ale colectiviștilor 
din Orțișoara — regiunea Banat — se 
desfășoară pe culmile din preajma sa­
tului ca niște uriașe eșarfe aurii. Oa­
meni, mașini, căruțe, furnică prin ele 
cu rosturi precise. Combinele, 8 la nu­
măr, se „hrănesc" cu nesaț din holdele 
mănoase, lăsînd în autocamioane saci 
doldora cu boabe. Pe una din ele, ma­
nevrată cu pricepere de Viorel Alba, 
flutură steagul roșu, distincție acor­
dată zilnic combinerului cu cea mai 
mare cantitate de boabe adunată în 
saci. Viorel Alba, n-a avut din primele 
zile ale secerișului drapelul; combine- 
rul Nicolae Mărgineanu l-a primit 
întîi. Predase atunci în ziua I la cîn- 
tar 13 000 kg boabe recoltate. Viorel 
Alba însă nu s-a dat bătut. A început 
să regleze aparatul de tăiat la înălți­
mea cuvenită de la tarla la tarla, după 
cum era terenul, să verifice turația to­
bei Și_ distanțele dintre șinele ei și con­
tra bătător în funcție de starea grîne- 
lor. Și iată, i-a luat-o înainte prietenul 
său. A început cu 14 818 kg. Steagul 
roșu, semn al hărniciei și priceperii, i 
s-a acordat atunci lui. întrecerea în­
tre combiner! a continuat cu aceeași 
însuflețire. Dar 5 zile consecutive ni­
meni nu i-a mai luat-o înainte lui Vjo- 
rel Alba. Căci el, lucrînd fără întreru­
pere, cu viteza cea mai adecvată tar­
lalei respective a urcat mereu canti­
tatea de boabe recoltate, ajungînj re­
pede la 17 512 kg pe zi.

Faptul că gospodăria colectivă din 
Orțișoara se numără printre unitățile 
fruntașe în muncile de recoltare nu 
este întîmplător. La indicația ingineru­
lui agronom Boris Werbinschi, aici s-a 
început secerișul diferențiat, imediat ce 
grînele au intrat în pîrgă. Cele 8 sece- 
rători-legători ale gospodăriei, acțio­
nate de tractoarele S.M.T., au secerat 
în cîteva zile 120 de ha, semănate- cu 
orz și 177 ha din lanurile de grîu pîr- 
guite. Abia apoi, cînd grînele s-au 
copt, au intrat combinele, suprafața 
secerată fiind acum de 500 ha din 700 
ha cîte are gospodăria. După utilajele 
de recoltat, presa aduna și balota pa­
iele. Terenul se cuvine să fie eliberat 
urgent. Căci 200 de ha au prevăzut 
colectiviștii să semene în cultură dublă 
cu porumb siloz. De aceea, ară trac­
toarele noaptea; schimbul II preia 
tractoarele de la combined imediat. 
Cine lucrează în schimbul II ? Tineri 
colectiviști ca Iona Petrovici, Iosif 
Nagy, precum și elevi tn ultimul an 
ai școlii profesionale de tractoriști de 
pe lîngă S.M.T.-Orțișoara.

...Se seceră, se adună paiele, se ară. 
Pe drumurile megieșe circulau, pînă 
mai dăunăzi într-un dute-vino neîn­
trerupt 4 camioane ale gospodăriei. 
Predarea grînelor contractate la baza 
de recepție s-a făcut direct din lan.

VIRGIL LAZAR

Gospodării colective fruntașe
ORADEA (coresp. R. 1.). — Pînă 

ieri 20 de gospodării colective din re­
giunea Crișana au terminat recoltatul 
cerealelor păioase. Printre acestea se 
numără gospodăriile colective din Fe- 
cernic, Cadea, Vășad, Mădăraș, Roit 
și altele.

! Pe urmele ascensorului I
« • ■ 8 

Traian Coșovei
lntr-un articol publicat în „Ro- 

mînia liberă' din 9 iunie crt. sem­
nalam cu indignarea cuvenită că la 
policlinica din strada Dionisie 
Lupu 16 ascensoarele au stat nere­
parate timp de trei luni. Acest ar­
ticol intitulat „Ascensorul", vizind 
în mod special întreprinderea de 
reparafii „Ascensorul", a stîrnit su­
părarea și protestul colectivului de 
conducere a întreprinderii respec­
tive. La redacția ziarului a sosit o 
scrisoare care reproșează autorului 
că a adus o serie de afirmații jigni­
toare la adresa întreprinderii și a 
colectivului ei de muncă, afirmații 
făcute pe baza unor „informații uni­
laterale" și fără a avea la bază „un 
control minuțios al situației de fapt" 
care ar fi demon­
strat că altul și nu 
„Ascensorul" este 
vinovatul.

Acesta este mie­
zul scrisorii trimi­
se de conducerea întreprinderii — 
și îmi revine datoria să răspund în 
articolul de față. Dacă ne gîndim 
bine că în articolul meu nu am 
avut intenția să scriu nici despre 
întreprinderea „Ascensorul" nici
despre I.A.L. 30 Decembrie, nici
despre policlinica din Dionisie Lupu 
— ci, descoperind o neglijență gra­
vă, am luat atitudine și am semna­
lat-o ; dacă mai luăm în considera­
ție faptul că, a doua zi după apa­
riția articolului, conducerea între­
prinderii „Ascensorul" s-a deplasat 
la policlinica cu pricina și s-au 
pornit reparațiile, în acest caz pu­
tem spune că articolul a avut darul 
să îndrepte atenția asupra unei 
greșeli ce trebuia remediată.

„Pentru a scrie un nou articol 
astfel ca opinia publică să fie in­
formată în mod real", autorul s-a 
documentat la întreprinde'rea „As­
censorul", la I.A.L. 30 Decembrie și 
din nou la policlinica cu ascensoa­
rele în cauză. La întreprinderea 
„Ascensorul" autorul a discutat cu 
tovarășii: inginer șef Lucian Tone, 
Mircea Munteanu, șeful serviciului 
desfacere-contracte, Mihai Dumi- 
trache, șeful serviciului tehnic. La 
I.A.L. 30 Decembrie s-a vorbit cu 
tovarășii: inginer-șef Ion Roșea, 
inginer dispecer-ascensoare, Eduard 
Deutch, tehnicianul Valeria Petres­
cu, președintele comitetului sin­
dical. tn fine, la policlinică au ve­
nit cu relatări și documente in plus

contabilul-șef, Ion Anghel și admi­
nistratorul policlinicii.

Primul lucru — foarte important
— și care îndreptățește supărarea 
colectivului de la „Ascensorul" este 
faptul că in articolul respectiv omi- 
sesem sau escamotasem din lipsă 
de informare unul dintre „eroii" 
principali ai istoriei și anume I.A.L. 
30 Decembrie. Acum, pentru sim­
plificarea lucrurilor, problema repa­
rației ascensoarelor este o pro­
blemă care leagă între ele aceste 
două întreprinderi: întreprinderea 
de reparații „Ascensorul" — care 
este o unitate a industriei locale și 
I.A.L. 30 Decembrie, ambele apar- 
ținînd sfatului popular al capitalei.

Reparația unui as­
censor, într-un i- 
mobil trebuie con­
tractată și finan­
țată de către I.A.L. 
Insă controlul, ve­

rificarea ascensoarelor, oprirea 
lor, în cazul că sînt găsite defecte
— se fac de către I.S.C.I.R. (Institu­
tul de Metrologie).

întreprinderea „Ascensorul" se 
ocupă cu reparația, revizuirea și 
întreținerea ascensoarelor. Este o 
întreprindere nouă care a luat ființă 
din comasarea unor multe și mă­
runte ateliere și cooperative. Ea a 
fost reutilată cu mașini bune, do­
tată cu 12 mașini de transport 
care îi permit să deplaseze mun­
citorii pe teren, pentru repara­
ții. întreprinderea are ateliere 
mari, cu mașini de înaltă tehnicita­
te ; muncitorii care lucrează la mo­
toarele electrice, la complicatele 
panouri de comandă ale ascensoa­
relor (panouri amintind complicate­
le instalații telefonice) și troliile as­
censoarelor dovedesc o deosebită 
dexteritate, pricepere și măiestrie. 
Intr-o cameră există o hartă mare 
a capitalei și pe această hartă sînt 
însemnate toate ascensoarele din 
oraș, pe raioane, pe sectoare, cu 
maiștri, cu echipe stabile de mun­
citori. In altă cameră este dispece­
ratul și ridicarea deranjamentelor, 
cu două posturi telefonice șt o con­
dică — întocmai ca la un serviciu 
de urgență. Intr-o sală și în alta se 
află așa-numitele „stoc"-uri-tam- 
pon" — adică piese de rezervă, ma­
șini de rezervă, ca în caz de defec-

(Continuare în pag. a 4-a)
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Eficienta muncii de cercetare în științele tehnice
(Urmare clin pag. 1)

de
a-

diate și recomandate de Institutul 
energetică — a realizat o scădere 
preciabilă a consumului de combusti­
bil pe suta de kilometri parcursă de 
un autovehicul, care derivă din mări­
rea randamentului acestor 
conomia anuală realizată 
depinde însă de măsura 
acestei metode la parcul 
hicule ale ministerului, 
în locul transmisiunilor 
la utilajul petrolier turbotransmisiunile 
— studiate și puse la punct de Centrul 
de cercetări tehnice din Timișoara, în

' " -are cu Institutul de utilaj pe-
— se obțin mari economii spe­
le energie, deoarece aceste tur- 
misiuni au un randament mai 
ecît sistemele mecanice — și a- 
de ordinul a 97 procente.
inînd. în continuare, firul cla- 
I tipurilor de repercusiuni ale 
rii științifice îh producție, mă 
ari asupra unui caz complex : 
în care aplicarea în practică a 

ițelor cercetării duce la lărgirea, 
bazei de materii prime pentru 

rumit produs obținut în trecut 
ră în cantități insuficiente, fie a 
de purtători de energie indigeni 

ei forme de energie care era in­
eptă. în acest caz, nu mai este 
pe departe posibilă caracterizarea 
>că a eficientei cercetării prin in- 
ediul unei singure mărimi, a unui 
r indicator. Tntr-adevăr, 
irită depinde și de măsura în care 
de necesitățile existente — avem 
ispoziție vechea materie primă, 
ctiv vechiul purtător de energie, 
vine însă în apreciere și indica- 

reprezentat de renunțarea la 
uăltil import de resurse naturale, 
r ce tarea științifică din cadrul in- 
elor noastre a abordat numeroase 
eme și implicații din această ul- 

categorie. Prin aplicarea rezul- 
r unor studii asupra prelucrării 
strunjire a oțelurilor romînești — 
îate de Institutul de Mecanică 
ată — s-a reușit să se înlocuiască 
ite cuțite fabricate din oteluri de 
importate, cu cuțite din mate- 

autohtone. Aceasta arată că pen- 
precierea eficienței cercetării 
e luați în considerare și nume- 
ndicatori distincți de indicarea 
singure mărimi, pentru eficaci- 
economică.
idcă efectele cercetării sporesc 
rezultatele ei sînt aplicate în 

ă mai mare în producție, pre- 
o mare importanță măsurile care 
vează și grăbesc această apli- 
Planurile de muncă ale institu- 
de cercetări, de studii și pro- 

>, trebuie alcătuite deci în acord 
itățile beneficiare pentru că, în 
’el, se asigură de la început o a-

motoare. E- 
în acest fel 
generalizării 
de autove- 
Introducînd 

mecanice de

aceâstă

plicabilitate mai promptă a rezulta­
telor cercetării. Acordul unităților be­
neficiare — spre a spori, astfel efectul
— trebuie să existe în special cînd a- 
cestea nu sînt subordonate forurilor 
de care depind institutele care efec­
tuează cercetarea.

Planurile de muncă ale institutelor 
de cercetare — și mai ales de studii 
și proiectare — trebuie să cuprindă 
atît un plan de efectuare a acestei 
munci pentru fiecare an în parte, cît și 
un plan separat, de asistență tehnică.

Institutele înscriu în general în pro­
tocoale rezultatele cercetărilor desti­
nate producției. Acestea se prezintă 
unităților interesate, respectiv minis­
terelor de care depind, pentru a fi 
avizate prin organele lor de speciali­
tate în privința aplicabilității și a mo­
dului de aplicare a lor, pentru indica­
rea unităților în care urmează să se 
facă aplicarea și pentru trasarea sarci­
nii de aplicare șe'jăunerea la dispoziție 
a fondurilor necesare. Aplicarea rezul­
tatelor cercetărilor cuprinse în proto­
coale se. face însă, de obicei, în anii 
care urmează elaborării lor. De aceea, 
institutele trebuie să programeze și 
aceste lucrări, într-un plan de muncă 
distinct de cel de cercetare propriu 
zis și cel de asistență tehnică : planul 
de aplicații. Una din sarcinile impor­
tante ale institutelor este urmărirea — 
la fața locului și în cadrul acestui plan
— a aplicării efective și grabnice a 
rezultatelor cercetării. Aceasta datorită 
faptului că, în special unitățile de pro­
ducție, preocupate de îndeplinirea sar­
cinilor lor de plan, pot întîrzia aplicarea 
în special a acelora dintre rezultatele 
cercetării, care ar necesita o muncă 
suplimentară pentru reorganizarea sau 
modificarea proceselor tehnologice care 
fuseseră asimilate de ele în prealabil. 
Institutele vor elimina protocoalele din 
planul lor de aplicații numai pe măsură 
ce acestea au fost aplicate în pro­
ducție pînă la ultimile lor consecințe.

Un mijloc eficace de mărire a efec­
telor și eficienței cercetării consistă 
în selectarea și coordonarea judi­
cioasă, pe plan național, a tuturor 
problemelor importante. Un organ 
care face această operă la nivelul na­
țional, economisește și munca de cer­
cetare. Se consideră adeseori că prin 
coordonare trebuie să se suprime orice 
paralelism, fără a se preciza în preala­
bil ce se înțelege prin aceasta. In a- 
devăr, nu trebuie să se uite că cerce­
tarea fundamentală, care lărgește cu­
noașterea umană, trebuie să fie gru­
pată pe discipline științifice și pe di­
recții de investigație. în organe (la­
boratoare etc.) ale unităților de cerce­
tare — și nu pe obiecte, prin opoziție 
cu cercetarea derivată din rezultatele 
cercetării fundamentale, cum sînt și 
activitățile de studiu, proiectare și 
execuție, care trebuie să fie grupată 
pe obiecte, în organe (sectoare, birouri 
etc.) ale unităților de cercetare. 
Cercetarea fundamentală a' proceselor

energetice dintr-o mașină, de exemplu, 
se face într-un anumit institut de cer­
cetări fundamentale care e specializat 
în astfel de probleme, pe cînd cerceta­
rea problemelor tehnologice funda­
mentale ridicate de aceeași mașină se 
face într-un alt institut de cercetare, 
specializat în tehnologie — ambele 
institute încadrate fiind cu cercetători 
avînd un anumit profil al capacități­
lor lor. Studiul și proiectarea mașinii 
respective trebuie să se facă însă în- 
tr-un singur institut de proiectări, care 
este încadrat cu specialiști cu alt pro­
fil de capacități.

Rezultă că institutele de cercetare 
fundamentală trebuie coordonate pen­
tru a se suprima în principal supra­
punerile sau paralelisme din punctul 
de vedere al disciplinelor sau direc­
țiilor de investigație și numai secundar 
din punctul de vedere al obiectelor 
de cercetat. Institutele de cercetare 
derivată, inclusiv cele de proiectare 
presupuse destul de puternice, trebuie 
coordonate însă în primul rînd pentru 
suprimarea suprapunerilor din punctul 
de vedere al obiectelor studiate, pro­
iectate sau executate ca prototipuri, și 
abia în al doilea rînd în privința o- 
rientării metodelor și principiilor de 
proiectare a acestor obiecte — dacă 
există mai multe metode și principii 
de acest fel, dintre care aceste insti­
tute le vor selecta pe cele mai adec­
vate.. Efectuarea permanentă, într-o a- 
ceeași unitate, atît a cercetărilor fun­
damentale cît și a studiilor și proiectă­
rilor, nu o cred deci indicată, fiindcă 
astfel se alunecă în acea unitate fie 
numai spre cercetări fundamentale, fie 
— mai ales — numai spre studii și 
proiectări. De aceea, consider că fuzio­
narea unui institut de cercetare în 
principal fundamental cu unul de cer­
tare în principal derivată pentru 
motivul că s-ar referi la un același 
domeniu de activitate, nu este în ge­
neral avantajoasă.

Opera de selectare a tematicii și de 
coordonare a cercetării pe plan na­
țional trebuie completată cu o muncă 
atentă de alegere a mărimii colective­
lor de cercetare, astfel îneît, printr-o 
rezolvare în timp util a problemelor, 
acestea să sporească de asemenea e- 
fectele cercetării. Se știe că numeroase 
cercetări fundamentale au nevoie de 
un volum de muncă mai mic — și de 
o anumită orientare — decît cercetă­
rile derivate ale aceluiași sector, care 
reclamă adeseori colective foarte pu­
ternice de cercetători, pentru o muncă 
de altă orientare, însă de cele mai 
multe ori tot atît de dificilă — iar une­
ori chiar mai dificilă — decît anumite 
cercetări fundamentale.

In încheiere, accentuez din nou fap­
tul că însăși abordarea problemei e- 
ficienței cercetării științifice — cu 
toate implicațiile ei — este o mărturie 
a avîntului continuu pe care l-a cunos­
cut economia țării în anii regimului 
de democrație populară.

Festivalul filmului
— Corespondență din Moscova —

MOSCOVA (prin telefon). — Pen­
tru a treia oară cineaștii din 55 de 
țări s-au întîlnit la Moscova în cadrul 
Festivalului cinematografic. Sînt pre- 
zenți reprezentanți de frunte ai cine­
matografului francez, italian, sovietic, 
cehoslovac, polonez, american, etc.

Prima zi a Festivalului internațional 
al filmului a oferit sutelor de partici­
pant o multitudine de manifestări. 
Zilnic, în Palatul congreselor din 
Kremlin și la Casa centrală a cineaș­
tilor, diferitele delegații prezintă în 
cadrul concursului filme artistice de 
lung metraj și filme de scurt metraj. 
La deschiderea Festivalului a fost vi­
zionat filmul sovietic „Vi-1 prezint pe 
Baluev", ecranizare a romanului scrii­
torului sovietic Vadim Kojevnikov, film 
care a fost primit cu căldură de par­
ticipant. Intr-unui din numerele jur­
nalului din festival intitulat „Sputnicul 
festivalului cinematografic" Kojevni­
kov spunea : „Festivalul este pentru 
noi toți o mare sărbătoare. Pentru 
mine festivalul este de două ori săr­
bătoare : îl prezint pe Baluev din 
nou. De această dată la concursul Fes­
tivalului".

O noutate I Cinematografia sovie­
tică va mai prezenta în cadrul con­
cursului un film artistic de lung me­
traj. Este, vorba de filmul „Călătorie în 
vid", realizat la studioul „Lenfilm" de 
regizorul Vladimir Vengherov. Au 
prezentat filme numeroase țări : 
Iran, Finlanda, Japonia, Cuba, Da­
nemarca, India, Bulgaria, Repu­
blica Arabă Unită, Austria, Statele 
Unite ale Americii, Ungaria, Indone­
zia; etc. Nivelul artistic al filmelor este

diferit. Filmul japonez „Dezmățata" a 
fost așteptat cu deosebit interes. El a 
dezamăgit însă pe mulți dintre cei 
prezenți. Și mai puține calități 
dovedesc filmele „O familie ama­
bilă" (Danemarca), „Cercul nupțial" 
(India) sau „Cei ce merg la risc" 
(Austria). „Saladin", realizare a cinema­
tografiei din Republica Arabă Unită, 
este un film cu mult spectaculos care 
se distinge printr-un montaj viu, prin 
scene dramatice, bine realizate. Filmul 
„Marea evadare", producție a studiou­
rilor din Statele Unite ale Americii, a 
stîrnit opinii foarte diferite în rîn- 
durile participanților, în legătură 
mai ales cu veridicitatea faptelor și 
autenticitatea lor. Este recunoscut însă 
că realizatorii filmului au știut să folo­
sească cu multă pricepere mijloacele 
specifice ale cinematografului.

In afara vizionărilor zilnice, Festiva­
lul oferă participanților și alte va­
riate manifestări.

In ziua de 8 iulie, în sala „Lujniki" 
peste 10 000 de spectatori au primit cu 
căldură filmul romînesc „Codin", vi­
zionat în afara concursului. Delegația 
romînă care a prezentat filmul „Codin" 
a prezentat de asemenea și filmul de 
desen animat al lui Ion Popescu-Gopo 
intitulat „Alo, aloi". In ziua de 11 iu­
lie la casa ziariștilor, acest nou film al 
lui Gopo a fost deosebit de apreciat 
de reprezentanții presei.

Delegația noastră va prezenta luni 
seara la Palatul congreselor din Krem­
lin filmul „Lupeni 29".

SILVIA NICOLAU

Programul televiziunii
DUMINICĂ 14 IULIE

SAPTAMÎNA VIITOARE PE ECRANE

CONCERTUL MULT VISAT
O coproducție ungaro-cehoslovacă,

Scenariul: Mâriăssy Judit; Regia : Mâriăssy Felix ; Imaginea : 
Illes Gyorgy ; Muzica : Stepan Lucky.

In rolurile principale : Ruttkay Eva, Jana Brejchova, Gâbor Miklos.

Vedere din Vatra Domei

V

8.50 : Gimnastică de înviorare la do­
miciliu ; 9 : Emisiunea pentru copii și ti­
neretul școlar ; Căpitanul Val-vîrtej des­
coperă insula lui Robinson (1) ; filmul 
„Peria de dinți" ; Imagini din școala noas­
tră ; Poșta copiilor 11 : Emisiunea pentru 
sate ; în jurul o^ei 18 transmisiune de Ia 
stadionul „Republicii" a meciului de 
fotbal dintre echipele „Progresul" și 
„Steagul Roșu" ; 18.45 : Jurnalul Televi­
ziunii ; 19 : Repriza a 11-a a meciului de 
fotbal ; 19.45 : Filmul „Casa surprizelor"; 
21.05 : Documentarul „Spectrul dansului"; 
21.25 : „Eu și luna", comedie muzicală 
de Gh. Dumbrăveanu. Muzica : George 
Grigoriu. în distribuție : Silvia Popovici, 
Dana Comnea, Dorina Lazăr, Florin Scăr- 
lătescu, Dumitru Rucăreanu, Ștefan Bă­
nică. 'Ștefan Tăpălagă, Marian Hudac. Do­
rin Moga, Gh. Coman, Dinu Lucian, Teo­
dora Rangheț, Maria Dandu, Liliana Măr­
ginean u, Camelia Creuzer, Grigora Gonța. 
Decoruri : Soria Grigorescu. Ip încheiere: 
Buletin iti'poi huletit meteorolo­
gy * '

LUNI 15 IULIE

19 : Jurnalul televiziunii ; 19,15 : Pen­
tru tineretul școlar De la lunetă la ra­
chetele cosmice de Matei Alexescu, direc­
torul Observatorului Astronomic Popular; 
19,45 : Filmul „Cinci oameni la drum" ; 
21,05 : Seara pe uliță — montaj-literar. 
își dau concursul Mircea Buciu, artist 
emerit, Zoe Dragotescu, Ileana Cotrubaș, 
Emilia Rășcănescu. loan Hvorov, Dumi­
tru Constantin, Pompei Hărășteanu, Mar­
cel Trandafirescu, Tudor Heica și un 
grup de dansatori din Ansamblul de c!n- 
tece și dansuri al U.T.M. Coregrafia : 
Teodor Vasilescu ; 21.45 : Telesport. în 
încheiere : buletin de știri, buletin meteo­
rologic.

MARȚI 16 IULIE

19 : Jurnalul televiziunii ; 19.15 : Pen­
tru copii : „Fotbal cu altă minge" — o 
emisiune de ghicitori cu Moș Șagă ; 19.30: 
Incursiune în arheologie (II); 19,50 : Ar­
tiști amatori în studio ; 20,30 : Tribuna 
economică „Eficiența introducerii tehni-

între 14—20 iulie
cii noi" de conf. univ. Const. Danciu, 
decanul Facultății de economie generală 
a Institutului de științe economice 
(I.S.E.) din București ; 20.50 ; Docu­
mentarul „Calea albastră" ; 21.20 : Cîntă 
Trio Los Gallos. în încheiere : Buletin de 
știri, buletin meteorologic.

JOI ÎS IULIE

19 : Jurnalul televiziunii • 19.15: Căpi­
tanul Val-Vîrtej descoperă insula lui Ro­
binson (II) ; 19.50 : Transmisiune de la 
Teatrul „Lucia Sturdza Bulandra" : „Cred 
în tine", comedie de Vadim Korostîliov. 
Distribuția este următoarea : Irina (Lucia 
Mara), Vladimir (Mircea Albulescu), Ser- 
ghei (Adrian Georgescu). Direcția de sce­
nă George Carabin. Decoruri : Tony
Gheorghiu. Costume : Sergiu Singer. Mu­
zica : Liviu Kavassi. în pauze: Reporta­
jul filmat „Oameni și locuiri". Carnet 
plastic. în încheiere : Buletin de ftiri, 
buletin meteorologic.

’’ VINERI 19 IULIE

19 : Jurnalul televiziunii ; 19.15 : Pen­
tru tineretul școlar Ce să fiu ? ; 19.50 :
Almanah științific; 19.55 : Moment lite­
rar : Vladimir Maiakovski ; 20.15: Mozaic 
de scurt metraje : „Casa noastră ca o 
floare"; „4.000 de trepte spre cer",
„Soare șl aer" ; 21 : „Wcrther" de Masse­
net — montaj muzical de Florica Gheor- 
ghiesou și Marianii Banu. în încheiere : 
Buletin de știri, buletin meteorologic.

SÎMBĂTA 20 IULIE

10.15 : Intilnirea atletică între U.R.S.S. 
—S.U.A. (transmisiune de la Moscova) ; 
19 : Jurnalul televiziunii ; 19.15 : „Dum­
brava minunată" de Mihail Sadoveanu — 
ecranizare de Eva Dragomir. Regia — Le- 
tiția Popa ; 20 : în fața hărții j 20.10 : 
Filmul artistic „Hanul din Spessart" ; 
21.50 : Muzică ușoară. Transmisiune de 
Ia Mamaia. Cîntă o formație instrumen­
tală condusă de Dinu Șerbănescu și Gery 
Podgoreanu. Soliști : Luminița Cosmin, 
Norocel Dimitriu, George Bunea. în în­
cheiere : Buletin de știri, sport, buletin 
meteorologic.
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Traviata — Tea­
trul de Operă și 
Balet al R. P. R. 
(16.48.20) ora 11, 
Cio Cio San — ora 
19.30; Sărutul Cia- 
nitei —- Operetă 
(148011) ora 19.30; 

Peer Gynt — „C. I. Nottara" sala
Magheru (159302) ora 19.30; Casa cu 
două intrări — 
parcul Herăstrău, ora 20; 
vistă — Grădina „Boema' 
Paprikacokteil —•
(110120) orele 16.20.

TEATRE

Teatru de vară din 
; Ca la re- 

ora 20.15 ; 
Circul de Stat

— ^^—***^ Estrada,
W f da : Vasile
af- 1 sandri (11.81.12). o-
XT rele t 15. 17. 19.

—J 21 : Elena Pavel 
4**| M CU A (15.63.84) orele: 10. 
UINtMA 12. 15, 21J

Grivita (17.08.58) 
orele: 10, 12. 16, 18. 20; Floreasca 
(12.28.30) orele : 16. 18.15. 20.30 ; O
moștenire cu bucluc rulează la : Patria 
(11.86.25) orele: 10,12, 14, 16.30, 18.45, 
21 ■ I. C. Frimu (16.29.17) orele: 9.30
11.45. 14, 16.15, 18 30. 21; Lumină de 
iulie: Barbu Delavrancea (16.29.02) 
orele: 16, 18.15, 20.15; Avîntul tine- 
reții ! Vasile Roaită (17.05.47) orele:
10.15, 12.15, 17. 19; Colegii: Drumul 
Serii (14.10.37) orele: 16. 18. 20; Lu­
ceafărul (23 91.00) orele: 15. 17. 19.30; 
Ceriomuski : Central (14.12.24) orele:
10.30 12.30, 14.30, 16.30. 18.30. 20.30: 
C. David (17 38.81) orele: 16. 18.15.
20.30. Ordinul Anna : Victoria (16.2879)1
<rele»f 10 12 15. 14,(10: 16 30. 18.30.
20.30 ; Gh. Doja (16.22.73) orele: 10. 
12 15. 17, 19, 21 ; Tăunul: Flacăra 
(21.35.40) orele: 18. 18.15. 20.30; Clu­
bul cavalerilor : 1 Mai (14.49.04) orele: 
10 12 15,30. 18. 20,30 : Arta (21.31.86) 
orele 16. 18, 20: O perlă de mamă — 
Magheru (13.92.72) orele :
14.15. 18.30, •" "
rul celor doi
Gorki (13.49.04)
20.45. Omul cu
(10.25.39) orele: 
filozofie: Al. Sahia (21.49.46) orele: 
10, 12, 18.30, 18.30, 20.30 ; Libertății 
(23.07.40) orele : 9,30. 11.45. 14. 16.15.
18.30. 20.45; înfrățirea între popoare 
(17.31.84) orele: 16. 18.45. 20.30: 
18 Februarie (21.19.15) orele: 16. 18, 
20. Pe urmele bandei: Unirea (17.10.21) 
orele: 10, 18; Giulești orele: 10, 12, 14, 
18. 18.15, 20.30; Olga Bancio (15.66.68) 
orele: 15. 17. 19: Descoperirea lui 
Julian Boll ; T. Vladimirescu (21.39.82) 
orele: 18, 18, 20; Ilie Pintilie (1288.50)

estra- 
Alee-

: 10, 12,
18.45. 21 ; Miște-
domni „N“ : Maxim 
orele: 16.15, 18.30,

două fețe: Cultural 
10, 18, 20;Doetor în

orele: 18. 18, 20. Noua prietenă a
tatii: Popular (21.37.43) orele: 16, 18.15, 
20.30; Mihail Eminescu (11.48.36) orele 
16, 18.15. 20.30. Dracul și cele 10 po­
runci: 8 Martie (15.62.79) orele: 15,
17.30, 20; Adorabile și mincinoase: 13 
Septembrie (16.35.38) orele: 11.30, 13.45, 
16, 18.15. 20.30 — dimineața program 
pentru copii — oralO; Moșilor (12.52.93) 
Orele: 15,17.15,19.30; Festivalul Cha­
plin: 30 Decembrie (23.17.50) orele: 10,
15, 17. 19, 21. Rocco și frații săi :
Tineretului (16.24.48) orele: 9, 12,30,
16, 19.30: O viață: Alex. Popov 
(16.26.10) orele : 9.30—21 în con­
tinuare. Căpitanul Fracasse: Lu­
mina (16.23.35) orele: 10. 12. 14. 16. 
18.15, 20.80. Tu ești minunată: Miori­
ța (14.27.14) orele 9, 11.15, 13.30. 16,
18.30, 21: Volga (11.91.26) orele: 9.45. 
12, 14.15. 16.30, 18.45, 21. Pompierul 
atomic: Munca (21,50.97) orele: 15. 17. 
19, 21 ; Misterele Parisului rulează la: 
Republica (11.03.72) orele: 8, 10, 12, 14,
16.30, 18.45, 21, București (15.61.54)
orele: 10,12.15,14.30, 16.45, 19, 21.15: 
23 August <12.30.77) orele: 10, 12.15.
14.30, 16.45 19. 21.45: Ștefan cel Mare 
(12.06.88) orele: 9, 11. 13.30 15.45. 13. 
20.15; G Coșbuc
8.45. 11. 13.15. 15 30. 17.45. 20 ; Legea 
e lege: G. Bacovia (23.94.10) orele:
15.30, 18, 20.15; Camelia: Aurel Vlai- 
cu (13.62.56) oro’er 15, 17. 19. 21. Ca 
marea într-o picătură de apă — Lacul 
zinelor — Știți mim se creează sculptu­
ra ? — Stioletele — 40 de bunici — 
Marea va trăi : Timpuri noi (15.61.10) 
orele: 9—21 tn continuare.

(23.71.01) orele :

CINEMATOGRAFE-GRADINI
Estrada, estrada i Elena Pavai.

20.30 ; grădina I. C. Frimu — 
20.30; Stadionul Giulești — ora 20.30: 
O moștenire cu bucluc rulează la : 
I.C. Frimu ora 20.30; Colegii: Luceafărul 
— ora 20.30; Salut viață — grădina Ilie 
Pintilie — ora 20.30 ; Tu ești minunată; 
Al. Sahia — ora 20.45; Clubul cavale­
rilor: Arta — ora 20.30; Doctor in fi­
lozofie: Libertății — ora 20.30; Pe ur­
mele bandei : Unirea — ora 20.30. 
Olga Bande — ora 20.30; Dracul șl 
cele 10 porunci: 8 Martie — ora 20.30: 
Bătrinul șl marea : Vasile Roaită — 
ora 20.30: Adorabile șl mincinoase i 
Moșilor — ora 20.30; Pompierul ato­
mic: grădina 23 August, ora 20.30 i 
Misterele Parisului: Patinoarul 23 Au­
gust, ora 20.30; Arenele Libertății, ora
20.30 ; Stadionul Dinamo, ora 20.15: 
grădina 13 Septembrie, ora 21.30; Re­
vista de la miezul nopții : grădina Tu­
dor Vladimirescu ora 20.30. O perlă 
de mamă — Grădina Progresul — ora 
20,30.

ora 
ora
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Ochii se bucură și inima cîntă
Rîridurile de față izvorăsc nu numai 

din adîncul unei maturități de vîrstă, 
dar și din profunzimea unei conștiințe 
pe care anii au zgîlțîit-o puternic, 
limpezind-o și luminînd-o totodată. 
Frazele mele nu sînt produsul unui 
act de oportunism, de lașitate sau mi­
metism politic. Ele au țîșnit din nece­
sitatea lăuntrică a unei mari și sincere 
destăinuiri, pe care vreau s-o fac îna­
intea întregului nostru popor. Penița 
n-o poartă între degetele lui scriitorul, 
ci însăși inima deschisă, care se măr­
turisește prin ea.

Am intrat în organizația legionară în 
anul 1935, sedus de aparenta luptă pe 
care organizația prețindea în mod de­
magogic că o purta împotriva corup­
ției politice, a burgheziei exploata­
toare, imorale și a desfrîului monarhic.

Activitatea mea ulterioară, desfășu­
rată în Garda de fier, organizație de 
tristă amintire pentru poporul nostru, 
m-a edificat pe deplin de strînsa legă­
tură dintre legionari, burghezia romî­
nească și monarhie. Garda de fier a 
fost, încă de la înființare, sprijinită 
material și moral de partidele politice 
din Romînia și a avut tot timpul girul 
moral al acesteia.

Am pus în slujba legionarismului 
condeiul, entuziasmul și tinerețea mea. 
Am vorbit și scris în sensul ideilor le­
gionare. Unele din versurile mele au 
exaltat pe legionari. Pe drumul par­
curs am sacrificat tot ce mi-a aparți­
nut : familie, sănătate, libertate, tine­
rețe, dăruindu-mă pe mine însumi și 
trăind convingerea că „particip" la zi­
direa „Romîniei noi” și a „omului 
nou".

Ani îndelungați am avut răbdarea și 
iluzia să aștept ca, din străduințele și 
jertfele mele și ale altora, să răsară, lu­
minos și puternic, „omul nou" cinstit, 
corect și generos. Amară, sfîșietoare 
iluzie I... Greșala mea a constat nu nu­
mai în faptul de a mă fi lăsat ademe­
nit să merg pe un drum deschis de

'*) Articol reprodus din ziarul „Glasul 
patriei" nr. 18. 

pistol și așternut cu chilimuri de sînge, 
dar și în faptul de a mă fi îmbătat, 
lesne încrezător și naiv, cu formule 
sonore, momit de un „program" poli­
tic ce nu s-a realizat niciodată. Căci 
„omul nou”, caligrafiat pe hîrtia pro­
pagandei legionare ori urlat în lozinci 
la răscrucile manifestațiilor de stradă, 
a naufragiat fie într-un individ pato­
logic, lacom de cadavre și masacre, fie 
într-un afacerist sordid, flămînd de 
îmbogățire, fie într-un infractor de 
drept comun, stigmatizat prin jaf și 
tîlhărie...

Cu nespusă durere am văzut cum 
crește numărul tinerilor calificați în 
meseria purtătorilor de securi și pis­
toale, meserie ce nu are nici o contin­
gență cu firea blîndă a neamului ro­
mînesc.

Sufletul meu s-a cutremurat ori de 
cîte ori, în locul luptei de idei, s-a 
dezlănțuit violența și-au fost slobozite 
gloanțele sau încercate topoarele îm­
potriva oamenilor de alte convingeri 
politice, indiferent de motivele care 
le-au determinat.

Toate „ideile" în care am crezut în 
1935 și 1937 au rănias simple ciori 
spînzurate în vîrfuri de copaci ; din 
„programul" mișcării legionare, difu­
zat prin trîmbiți și tromboane, nu s-a 
realizat nici o formulă, nici o lozincă. 
An de an, am coborît din treaptă în 
treaptă, din deziluzie în deziluzie, din 
decepție îh dezgust.

In ce mă privește, găsesc în cugetul 
meu, azi limpezit întrutotul, suficientă 
tărie pentru a spune răspicat că am 
greșit, crezînd, cîndva, în „mișcarea le­
gionară", în șefii ei, în ideile ei — 
fantome și militînd pentru ea. (In rea­
litate, organizația legionară n-a avut 
nicicînd o doctrină politică, socială și 
economică, ceea ce mărturisește penu­
ria ideologică a conducătorilor ei).

Recunoscînd cinstit greșelile mele, 
îmi mărturisesc și regretul profund de 

( a-mi fi sfîșiat toți anii tinereții mele 
j alături de aventura și catastrofa legio- 
i nară. Dar dacă mi-am sfărîmat familia 
j și viața, — simt nevoia să rostesc clar 

și răspicat că m-am desprins pentru 
totdeauna de trecutul meu politic, sub 
toate formele lui. Socotesc că legiona- 
rismul a fost o pacoste pentru neamul 
romînesc și pentru generația mea. Con­
ducătorii ei, întinînd neamul și țara, 
au tăvălit în mocirlă demnitatea de 
om. Speculîndu-se entuziasmul tinere­
ții, s-a creat o sectă a violenței, a urii 
și a intoleranței, un compartiment al 
crimei politice, adevărate atentate îm­
potriva omeniei, culturii și civilizației.

Dacă la început „echipele morții" 
cîntau că le e „dragă moartea pentru 
căpitan” și dacă atunci cuvintele nu 
erau clar înțelese, ele au devenit lim­
pezi cînd „comandantul” le-a cerut să 
treacă de la vorbe la fapte și să pre­
sare țara cu noi morminte.

Ieșind din vizuini de sobol și înălțîn- 
du-se pe cadavre, cu mîinile și cuvin­
tele mînjite de sînge, Horia Sima a 
dus mai departe, pînă la dezastru to­
tal, „bătălia legionară". Deopotrivă 
ucigaș și lacheu, — slugă supusă a 
gestapoului și a fiihrerului german — 
Horia Sima a desăvîrșit, în tragic, ne­
fasta operă legionară.

Cele aproape cinci luni de guver­
nare, în cîrdășie cu paranoicul general 
de operetă Ion Antonescu, au însem­
nat o reală urgie, un cataclism pentru 
poporul romîn. O imensă rușine s-a 
vărsat, ca un talaz de smoală și pucioa­
să aprinsă, peste întreaga țară. Guver­
narea legionară din 1940, sprijinită pe 
abuz, ilegalitate, anarhie și violență, 
s-a prăbușit în dezmăț și hecatombe, 
în sînge, în jaf și în moarte. Toate sub 
directivele sau cu complicitatea condu­
cerii organizației legionare. Oribila, 
respingătoarea rebeliune din ianuarie 
1941, avea să lichideze, odată pentru 
totdeauna, mirajul legionar, surpînd, 
în praf și moloz, legende și statui de 
tărîțe... Organizația legionară, înteme­
iată iluzoriu pe idei generoase, s-a nă­
ruit, în ianuarie 1941, cu toate deco­
rurile ei de mucava și toate cortegiile 
ei de strigoi, cu luminări aprinse, în 
cea mai teribilă turpitudine pe care 

țara romînească a trăit-o în ultimele 
decenii ale istoriei ei...

Ca director general al teatrelor și o- 
perelor, sub guvernarea lui Horia Sima, 
m-am desolidarizat de crimele săvîrșite 
de el și de complicii lui, pe care, a- 
tunci, n-am avut însă putința să-i cu­
nosc și să-i demasc opiniei publice... 
Decepționat și scîrbit, înfierez încă o- 
dată guvernarea legionară din 1940 și 
pe șeful ei în persoana lui Horia Sima. 
Cu oroare legitimă, mă desolidarizez 
de toți cei care au sfîrtecat cu gloanțe, 
ori au spînzurat, în cîrligele abatorului 
din București, trupuri de oameni, în 
loc de animale...

La fel stigmatizez pe ucigașii lui 
Duca, Armând Călinescu, Iorga, Mad- 
gearu și veștejesc toate crimele și pe 
toți autorii lor, în frunte cu Horia 
Sima, cîrtița galeriilor subterane...

Consider pe Horia Sima un om ne­
fast. asasin ... cioclu, personaj sinistru 
clădit pe spiritul de aventură, de ură, 
de răzbunare și intoleranță al violenței 
legionare.

Socotesc, de asemenea, organizația 
legionară, atît ca finalitate, cît și ca 
ideologie politică, nu numai depășită 
și perimată, dar și definitiv lichidată. 
Numai un dement ar mai putea nutri 
iluzia reînvierii organizației legionare 
sub o formă sau firmă oarecare.

Dar dacă orice minte limpede își dă 
perfect seama de aceste realități, nu­
mai Sima și ucenicii lui, fugiți, de tea­
ma unor răspunderi grave, peste ho­
tare, se trudesc să învie, din cioburi și 
rumegușuri, fantoma legionară, alimen­
tată, undeva, pe tărîmuri occidentale, 
cu transfuzii de dolari și lire.

Puterile imperialiste au luat în in­
ventarul lor pe Horia Sima și alții, fo- 
losindn-i ca unelte ale spionajului, sa­
botajelor și crimei. Plata lor se face în 
argint și aur, care au mirosul cadavre­
lor pe care aceștia s-au ridicat. Ei sînt 
utilizați împotriva poporului romîn, în 
acțiuni de trădare, de renegări, de ca­
lomnii și de insulte.

Intr-o astfel de acțiune, Horia Sima 
și-a trimis, în 1945, sub parașută hitle- 
ristă, pe devotatul său scutier, Nicolae 
Pătrașcu, pentru a continua în țară, si­
nistra operă de trădare și sînge. Pă­
trașcu a „aterizat", împreună cu alți 
discipoli „simiști”, căliți în acțiuni de 
spionaj, de sabotaj și de teroare. Ei au 
reușit să inducă în eroare și să împin­
gă la acte de trădare pe unii creduli 

și naivi, sau pe unii aventurieri și de­
menți, care și-au închipuit că dacă 
„domnul comandant” nu S-a putut 
menține la putere cu sprijinul gesta­
poului german, s-ar putea impune a- 
cum în condițiuni schimbate, cu rea- 
zimul unui mărunt șef de birou din 
spionajul american...

Naivă și jalnică iluzie I... Horia Sima 
rămîne exclusiv un rîndaș de rînd al 
curților imperialiste apusene, iar Pă­
trașcu și acoliții săi mobilează nu­
mai, cu jalnicele lor figuri, panopticul 
aventurii legionare, tragice și perimate.

Poporul romîn, țara întreagă i-a res­
pins cu silă, cu indignare, cu îndrep­
tățită repulsie și firească ură... Legio- 
narismul a însemnat pentru Romînia 
suferințe, sînge și moarte.

Mitul legionar s-a spulberat, ca și 
strigoiul guvernului Horia Sima de la 
Viena, din 1945, <?a și cenușa ultimelor 
aventuri legionare consumate în țară.

Poporul romîn și țara romînească au 
trăit, în ultimii 18 ani, cea mai mare 
schimbare la față din întreaga noastră 
istorie. Cu pași hotărîți și bine că­
lăuziți, poporul romîn a trecut din 
sclavie și exploatare la libertate și 
bunăstare, din întuneric la lumină, din 
lacrimi și suferințe la voie bună și 
cîntec.

Cu ochii mari, inundați deopotrivă 
de soarele libertății și de bucuria rea­
lităților ce mă înconjoară, sorb feri­
cirea ridicării, pe trepte tot mai înalte, 
a țării mele în continuu și strălucitor 
progres.

Da, ochii se bucură și inima cîntă.
Poporul și țara, pe care atît de mult 

le-am iubit și le iubesc, se înalță zi de 
zi, lepădîndu-și ultimele zdrențe ale 
trecutului întunecat și înveșmîntîndu-se 
în lumină, așa cum le-am visat și le-am 
nădăjduit în cele mai curate vise ale 
mele...

Ca uriașul din basme, încălțat cu 
cizme fermecate, poporul romîn face 
parcă șapte poște dintr-un pas I

Doar conștiințele grav avariate, min­
țile morbide și inimile schilodite de 
patimă oarbă, nu îngăduie ochilor să 
vadă adevărul cel viu și dimineața cea 
vie în care se scaldă, astăzi, patria 
noastră. Au răsărit, ca din pămînt, 
orașe noi și sate proaspete. în vechile 
tîrguri și orașe, cartiere noi, numărînd 
zeci și sute de construcții moderne, 
imprimă, peste tot, un aer de prospe­

țime și de renaștere. în sate, locul 
cocioabelor coșcovite și învelite cu 
stuf ori paie, l-au luat locuințele noi 
făcute din zid și acoperite cu olane, 
rîzînd către soare cu ferestre mari și 
vesele. Antene sprintene de radio și 
televizoare se ridică acolo unde, altă­
dată, în vremea vechilor orînduiri ex­
ploatatoare, țăranii goi și flămînzi 
hibernau, asemeni jivinilor pădurii, 
prin vizuini și bîrloage.

Satele posedă în prezent case de 
cultură, biblioteci, cinematografe și 
dispensare medicale. Analfabetismul a 
fost lichidat.

Țăranii, slobozi și cu o crescîndă 
bunăstare, își trimit odraslele la carte, 
în școli medii, în școli tehnice și în 
universități.

învățămîntul, gratuit și deschis tu­
turor pînă la cea mai înaltă treaptă, 
dăruie patriei, anual, cohorte de tineri 
ingineri, medici, profesori, tehnicieni, 
fii și fiice ele fostei opinci disprețuite 
și oprimate.

100.000 de tractoare, ieșite din fa­
bricile noastre romînești. spintecă în 
lung și-n lat pămîntul țării pentru re­
colte din ce în ce mai bogate. Indus­
tria grea, simplă caricatură pînă la 
anii puterii populare, e în continuă 
și amplă dezvoltare. Tractoare, auto­
camioane. combine, locomotive Diesel 
și tot felul de motoare, de mașini și 
de mașini-unelte au înzestrat scumpa 
noastră Romînie, atît de săracă și îna­
poiată odinioară. Uzine, gigantice 
hidrocentrale, uriașe combinate si­
derurgice, furnale și bluminguri, îm­
podobesc cu semețele lor arhitecturi 
de oțel și ciment, suprafața solului 
romînesc, în timp ce din străfundurile 
acestuia izvorăsc mereu noi bogății mi­
nerale.

Am văzut cu ochii mei și m-am 
convins că poporul liber, orientat cu 
înțelepciune în noua orînduire profund 
și real democrată, este capabil de 
fapte mari. Romînia de azi nu mai 
seamănă cu cea de ieri. Oamenii de 
cultură care îmi sînt prieteni și cu 
care am convorbit, m-au convins că ei 
împlinesc o misiune nobilă, folositoare 
poporului și patriei.

Cărțile de tot soiul — tehnice, știin­

țifice, literare —1 opere originale sau 
traduceri din marii clasici ai omenirii, 
tipărite în tiraje de zeci de mii de 
exemplare, aproape nu izbutesc să as- 
tîmpere setea de cultură a maselor de 
cititori.

Teatrele, operele și cinematografele, 
deși se înmulțesc mereu, sînt totuși 
neîncăpătoare. Scriitorii, pictorii, mu­
zicienii, artiștii se bucură de stima și 
dragostea oamenilor muncii; au la dis­
poziție case de creație și optime condi­
ții pentru elaborarea operelor lor. Pes­
te tot, oamenii citesc, învață, muncesc 
cu însuflețire și trăiesc fericiți în pa­
tria lor, pe care o simt, ca niciodată, 
că le aparține lor, și nu trusturilor, 
nu bancherilor, nu moșierilor și nu 
crocodililor capitalismului apus...

Condeiul meu arde și frazele mele 
palpită fierbinți ; simt aici, lîngă mine, 
inima caldă a poporului romîn, liber 
și suveran absolut pe toate roadele și 
bogățiile țării I

înaintea mea astăzi zumzăie însăși 
viata robustă și înmiresmată, așa cum 
o creează puterea de muncă, rîvna de 
progres și dragostea adevăratului om- 
nou : omul forțelor socialiste.

Iubirea mea față de patrie și popor, 
admirația sinceră față de marile reali­
zări din Romînia de azi, în domeniul 
științei și tehnicii, al artei și culturii, 
în industrie și agricultură, mă obligă 
să declar că-mi voi închina toată mun­
ca patriei mele..

Aș vrea să se știe de către toți că 
Radu Demetrescu-Gyr se desolidari­
zează complet și pentru totdeauna 
de legionarism.

Am pus un lacăt mare și greu la 
ușa trecutului meu politic.

Nici vremea, nici istoria și nici ideile 
nu stau pe loc. îmi dau seama cu clari­
tate că trăiesc într-o mare epocă isto­
rică, în care socialismul creator se gă­
sește în vie cadență, în plin și trium­
fător marș. Desprins de trecut, înțeleg 
să mă integrez noii ere socialiste.

Voi consacra restul vieții mele aces­
tei lumi noi — căreia îi voi închina 
operele mele viitoare.

Da, ochii se bucură și inima cîntă.

RADU DEMETRESCU-GYR
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Prin cîieva întreprinderi din regiunea Brașov
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Veștile sosite din întreaga țară la sfîrșitul 
primului semestru al anului, au anunțat 
succese de seamă în înfăptuirea sarcinilor 
de plan, în realizarea și depășirea angaja­
mentelor luate în întrecerea socialistă. Toate 
la un loc oglindesc rezultatele strădaniilor 
sporite a numeroase colective de muncă din 
diferite ramuri industriale pentru îndepli­
nirea ritmică a planului la toți indicatorii.

Astfel de vești îmbucurătoare ne-au venit

și din regiunea Brașov. Constructori de trac­
toare și rulmenți, chimiști care conduc mo­
derne instalații producătoare de îngrășămin­
te, țesătoare de stofe sau covoare, sticlari 
sau faianțari, au raportat despre rezultatele 
muncii lor de zi cu zi, despre roadele preocu­
pării pentru îndeplinirea fiecăruia dintre in­
dicatorii planului. Hotărîte să consolideze 
și să dezvolte succesele dobîndite în primul 
semestru, numeroase colective de muncă

din întreprinderile regiunii Brașov, în cinstea 
zilei de 23 August șl-au mărit angaja­
mentele luate la începutul anului. Despre 
aceste preocupări, despre experiența dobîn- 
dită de o serie de colective, despre învăță* 
mintele ce le trag din unele greutăți sem­
nalate în prima parte a anului, ne-au vorbit 
muncitori, ingineri și tehnicieni din mal 
multe întreprinderi din această regiune.
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Cu precizia unui mecanism
Primul popas l-am făcut la Sibiu, 

la Fabrica „Metalurgica". Construc­
torii de utilaje pentru industria 
textilă, forestieră sau alimentară 
din această întreprindere, au în­
cheiat primul semestru cu cîteva 
zile înainte de termen, acordînd a- 
tenția cuvenită fiecărui indicator de 
plan. Convorbirile avute cu oameni 
din fabrica sibîană despre căile ur­
mate pentru înfăptuirea întocmai 
a prevederilor planului, ne-au scos 
îndeosebi în relief preocuparea 
acordată ritmicității lucrului. Strun­
garul Vasile Buican, lăcătușul Ni- 
colae Secu, montatorul Ion Nemeș, 
maistrul Crăciun Pop, miezuitoarea 
Margareta Csog, cu toții ne-au vor­
bit despre acțiunile întreprinse în 
scopul realizării uniforme, decadă 
cu decadă, atît pe întreprindere 
cît și a sarcinilor pe secții și pe 
ateliere.

„în domeniul asigurării ritmici­
tății îndeplinirii planului — spunea 
ing. GHEORGHE POPA — colecti­
vul nostru a acumulat o experiență 
bună. La ce se referă această expe­
riență ? Este vorba în primul rînd 
de pregătirea temeinică a fabrica­
ției. Mai ales cînd se asimilează ti­
puri noi de utilaje — și la noi sînt 
numeroase astfel de cazuri — toată 
atenția ne este îndreptată spre buna 
aprovizionare a locurilor de muncă 
cu materiale, semifabricate și scule. 
De mare însemnătate s-au dovedit 
și măsurile luate în vederea încăr­
cării cît mai raționale a utilajelor,

a4 fiecărei secții în parte, acționînd 
cu hotărîre ori de cîte ori se ivește 
în producție vreun loc îngust. Cel 
mai bine se văd rezultatele acestor 
preocupări la montaj. în această 
Secție, s-a izbutit să se monteze în 
fiecare zi un număr aproape egal 
de utilaje. Este urmarea directă a 
creării unui decalaj normal între 
turnătorie și secția mecanică și în 
continuare între mecanică și mon­
taj".

Dezvoltînd experiența acumulată, 
constructorii de utilaje de la fabri­
ca „Metalurgica", și-au propus ca 
în partea a doua a anului să ream- 
plaseze unele mașini-unelte într-un 
flux tehnologic mai judicios, să 
prevină prin ridicarea calității re­
parațiilor, oprirea accidentală a 
mașinilor. Sînt tot atîtea contribu­
ții ca întreprinderea sibiană să lu­
creze ritmic, cu precizia unui me­
canism.

Și la întreprinderea de prefabri­
cate și elemente pentru construcții 
din Brașov, unele dintre măsurile 
aplicate anul acesta, au avut ca 
obiectiv îmbunătățirea ritmicității 
îndeplinirii planului. Constructorii 
Trustului V care folosesc prefabri­
catele produse de „fabrica de case“, 
sînt însă de părere că în acest do­
meniu furnizorii lor mai au destule 
de făcut: la jumătatea lunii iunie 
exista o restanță în livrări echiva­
lentă cu prefabricatele pentru circa 
40 de apartamente.

8 Aplicarea măsurilor tehnico-organi- > 
8 zatorice propuse la începutul anu- > 
8 lui, au dat posibilitate colectivului > 
8 uzinei „Hidromecanica" din Brașov 8 
8 să realizeze planul pe semestrul I » 
8 la toți indicii. în această perioadă 
8 odată cu sporirea producției și a 
8 productivității muncii, a crescut con-
8 siderabil și ponderea produselor de g 
8 mare tehnicitate, utilaje și instalații
8 din ce în ce mai perfecționate pen- j 
8 tru industria petrolieră. La aceste 
J realizări ale întregului colectiv al u- 
(J zinei „Hidromecanica", a contribuit g 
s în bună măsură și activitatea secției J 
î de montaj convertizoare din care ft 
X prezentăm un aspect. în prim plan, ft 
S! maistrul Ion Munteanu și lăcătușul $ 
| Ștefan Balasz

Spre problemele cheie ale producției
Secția 100 a Fabricii de scule din 

Rîșnov, a avut anul acesta de făcut 
față unui plan de producție sporit, 
în același timp, s-a trecut la fabri­
cația unor tipuri de burghie spirale 
de dimensiuni mici, ce necesită pre­
lucrări foarte pretențioase. Primele 
serii s-au executat anevoios și erau 
calitativ necorespunzătoare. Trebu­
rile nu mergeau satisfăcător nici cu 
realizarea burghiilor de centra, alt 
sortiment de scule foarte solicitat 
de constructorii de mașini.

„Toate aceste greutăți „inerente 
oricărui început — ne-a asigurat 
maistrul ION CIMPOIA, șeful 
secției 100 — au fost depășite cu 
succes. Oamenii noștri, muncitori 
sau ingineri, și-au îndreptat în pri­
mul rînd atenția spre operațiile cele 
mai dificile ale executării respecti­
velor sortimente de burghie, acolo 
unde procedeele folosite nu permi­
teau o creștere a productivității 
muncii și nici respectarea cotelor 
de calitate".

Am aflat astfel cum s-a născut 
noul procedeu de prelucrare a bur­
ghiilor spirale de dimensiuni mici 
cu ajutorul unei instalații 
la sculăria întreprinderii; 
mașina modernizată de 
mecanicului șef pe care
burghiilor de centra se execută 
acum semi-automat, cu un randa­
ment mărit. De rezolvarea acestor 
probleme cheie ale secției 100, cea

executate 
am văzut 
atelierul 
frezarea

mai importantă din fabrică, este 
legată contribuția maistrului Ion 
Cimpoia, a ajustorului Grigore De- 
bulat, a ing. Mircea Gaboț, a pro­
iectantului Marco Arolin, a lăcătu­
șului Gh. Bobeș, oanTeni a căror 
inițiativă creatoare și spirit gospo­
dăresc s-au materializat în propu­
neri valoroase puse în practică de 
ei înșiși.

Spiritul creator al oamenilor 
se îndreaptă cu precădere spre re­
zolvarea problemelor cheie ale pro­
ducției și îndeosebi spre cele pri­
vind sporirea productivității mun­
cii, în multe uzine și fabrici. La 
uzina „Rulmentul”, un colectiv 
de la secția strungărle, a pro­
pus conceperea și adaptarea pe o 
serie de strunguri a unor dispozi­
tive cu ceas comparativ pentru 
operația de degajare interioară 
a rulmenților cardanici. După apli­
carea propunerii, productivitatea 
muncii la această operație a crescut 
cu 25 la sută, asigurîndu-se totoda­
tă controlul pieselor în timpul lu­
crului. La secția role, din aceeași 
uzină, s-a modernizat alimenta­
rea unor mașini, la atelierul de 
carcase s-a introdus decuparea 
simultană a două rondele. Sînt 
toate propuneri izvorîte din rîn­
dul muncitorilor și tehnicienilor 
acestor colective, manifestări ale 
inițiativei creatoare pusă în slujba 
creșterii și mai accentuată a pro­
ductivității muncii.
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8 Filatoarele și țesătoarele de la fabrica „Libertatea" din Sibiu au ----
8 în centrul preocupărilor lor continua îmbunătățire a __
8 Clișeul nostru vă prezintă tocmai un aspect din secția filatură-pieptănat.
8 Ing. Mircea Ionescu analizează împreună cu filatoarele Maria Ursu și 
8 Viorica Preda, calitatea firelor.
U

Bl
S=6S

I

in Sibiu au pus 8
calității stofelor- 8
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>) Vasilica Răuță, Ida Beke și Georgeta Vlădoiu, cîteva din țesătoa- 
rele fabricii „Partizanul Roșu" din Brașov, care au adus un substan- 

j țial aport la succesele întreprinderii lor.

Pe fundamentul sigur al progresului
tehnic

La uzina „Rulmentul" din Brașov, 
împletirea luptei pentru îndeplini­
rea sarcinilor cantitative ale pla­
nului, cu preocuparea pentru spo­
rirea productivității muncii. îmbu­
nătățirea calității produselor și re­
ducerea prețului de cost, s-a făcut 
pe fundamentul sigur al progresu­
lui tehnic în toate verigile impor­
tante ale producției.

„După cum este și firesc — ne-a

arătat NICOLAE DRAGOȘ, ingine­
rul șef al uzinei — la baza acțiuni­
lor întreprinse pe linia promovării 
tehnicii noi, stau prevederile pla­
nului tehnic. Practica ne-a arătat în 
acest sens, că realizînd pasul înain­
te prevăzut de planul tehnic, putem 
asigura condițiile necesare unei 
bune desfășurări a fabricației. Stu­
dierea regimurilor optime de recti­
ficare a inelelor pentru rulmenți,

de pildă, întreprinsă anul trecut, 
s-a soldat cu o serie de recoman­
dări care s-au aplicat cu succes în 
primul semestru din 1963. Se obți­
ne acum pe această bază o creștere 
a productivității muncii la operația 
respectivă și o ridicare a clasei de 
precizie. Tot așa, asimilarea unor 
noi tipuri de rulmenți cu căile ex­
terioare din tablă ambutizată adînc, 
începută la sfîrșitul anului trecut 
și desăvîrșită în primele două tri­
mestre din 1963, ne permite acum 
să trecem la o fabricație 
bine organizată din toate 
de vedere.

Acordînd în continuare 
tenția prevederilor cuprinse în pla­
nul tehnic, sînt introduse o serie de 
procedee tehnologice noi, sînt ex­
tinse cele ce și-au dovedit eficaci­
tatea. S-a început folosirea curenți- 
lor de inducție la încălzirea mate­
rialului pentru forjare, s-au execu­
tat prin laminare primele cîteva mii 
de căi de rulare, se face încercarea 
pe bancurile de probă a rulmenți­
lor cu colivii din materiale plastice, 
capătă extindere atît metodele de 
control pneumatic cît și cele cu 
ultrasunete. Sînt rezultate ale stră­
daniilor depuse de serviciile de con­
cepție ale uzinei în strinsă colabo­
rare cu fiecare dintre atelierele pro­
ductive, este ecoul înțelegerii rolu­
lui determinant pe care îl are pro­
gresul tehnic în îndeplinirea ritmi­
că a planului la toți indicatorii”.

Finalizarea efortului întregului 
colectiv al marii uzine brașovene, 
am găsit-o cel mai elocvent în res­
pectarea tuturor contractelor de li­
vrări pe tipo-dimensiuni de rul­
menți, în îndeplinirea cu rigurozi­
tate a sarcinilor ce-i reveneau prin 
planul de cooperare cu alte între­
prinderi din țară. Nu același lucru 
se poate spune despre unele între­
prinderi din regiune — „Steagul 
roșu”, Fabrica de cabluri și radia­
toare — care au rămas în urmă la 
o serie de poziții prevăzute în pla­
nul de cooperare. Nu trebuie uitat 
nici un moment, că o întreprindere 
poate vorbi de îndeplinirea sarcini­
lor de plan numai atunci cînd și-a 
acoperit în mod ritmic și obli­
gațiile ce-i revin prin planul de 
cooperare cu alte unități.

toată a-

de serie 
punctele

8 Uzinele „Independența" din Sibiu. Și colectivul acestei întreprinderi 
i> acordă o atenție sporită introducerii și extinderii procedeelor moderne
» de lucru. Printre acestea se numără și procedeul de sudură auto- g
g mată, metodă de înaltă productivitate. Iată un aspect de la aplicarea g
» sudurii automate la confecționarea rezervoarelor metalice. g

Laturi de nedespărțit: economiile 
și calitatea

’ T
„Șapte colective formate din cei 
mai buni ingineri, tehnologi, econo­
miști, șefi de serviciu și muncitori
— ne-a precizat în cadrul discuției 
PAVEL MOLDOVAN, directorul 
uzinei „Hidromecanica” din Brașov
— au analizat noile posibilități de 
punere în valoare a rezervelor in­
terne existente în întreprinderea 
noastră, făcînd o serie de propuneri 
valoroase. Pe baza acestor propu­
neri, colectivul uzinei și-a reînnoit 
angajamentul Ia capitolul economii, 
sporindu-1 cu încă 3 000 000 lei. O 
cercetare a căilor pe care și-a pro­
pus colectivul uzinei noastre să le 
urmeze în vederea obținerii acestor 
economii suplimentare, ilustrează 
cum s-a ținut permanent seama că 
lupta pentru economii nu poate fi 
ruptă de lupta pentru calitate, că 
ambele sînt de nedespărțit în acti­
vitatea economică a întreprinderii".

Cîteva exemple sînt în acest sens 
edificatoare. Colectivul condus de 
ing. loan Boian, tehnologul-șef al 
uzinei, reanalizînd consumurile spe­
cifice, a elaborat măsuri pe baza 
cărora se pot obține în plus econo­
mii de 500 000 lei. în cazul conver- 
tizorului hidraulic, de pildă, unde 
se trece la îmbunătățirea tehnolo­
giei și la înlocuirea unor materiale 
scumpe, măsurile propuse sînt în 
așa fel gîndite încît calitatea res­
pectivei instalații să nu aibă cu ab­
solut nimic de suferit. La fel sînt 
elaborate măsurile privind extinde­
rea procedeelor moderne de turna­
re, folosirea unor noi dispozitive, 
perfecționarea tehnologiei de fabri­
cație.

Pentru același motiv, conducerea 
fabricii de încălțăminte „Timpuri 
noi" din Brașov, și-a propus ca în 
cel de-al doilea semestru al anului, 
să îmbine mai strîns lupta pentru

rul unor aparate de mare precizie.

8
8
8
8
8

Uzinele „Rulmentul" din Brașov. .. 
înainte de a lua drumul uzinelor ' 
constructoare de mașini, fiecare rul­
ment produs în uzină este atent și 
minuțios controlat. Munca aceasta o 
fac cadre bine pregătite, cu ajuto- 
viii «mm* onoroin rl» tmro nronr.'if*

economii cu cea pentru ridicarea 
calității produselor. încă din pri­
mele două trimestre, dat fiind că 
organele comerțului au respins ca 
necorespunzătoare la recepție 2 710 
perechi încălțăminte pentru copii, 
conducerea întreprinderii a trecut 
la aplicarea unor măsuri hotărîte. 
Este vorba, printre altele, de întă­
rirea controlului tehnic prin intro­
ducerea unor posturi de control in- 
terfazic al calității după operațiile 
cheie și de folosirea unui nou ma­
terial la finisajul încălțămintei, care 
îmbunătățește fixarea vopselei. Fără 
îndoială că aceste măsuri ca și al­
tele în curs de aplicare, își vor ară­
ta din plin roadele în cel de-al doi­
lea semestru al anului, contribuind 
ca marca fabricii „Timpuri Noi" să 
fie tot mai apreciată de cumpără­
tori.

Necesitatea unor astfel de măsuri 
cît mai eficiente pe linia îmbună­
tățirii calității produselor, se face 
simțită și la alte întreprinderi din 
regiunea Brașov — fabrica de con­
fecții „Tîrnava" (la sacouri și că­
măși) și „6 Martie" (la țesăturile 
de bumbac) din Sighișoara — că­
rora în primul semestru le-au fost 
respinse la recepție nu puține pro­
duse. Din practica altor întreprin­
deri, s-a văzut că atît lupta pentru 
economii cît și cea pentru calitate, 
poate fi influențată de materia pri­
mă sosită de la furnizori. Cazul 
Fabricii de celuloză și hîrtie din 
Zărnești, ne arată astfel cum livră­
rile neritmice de lemn. cît și calita­
tea lui uneori necorespunzătoare de 
la o serie de întreprinderi forestie­
re — din Tg. Secuiesc, Curtea de 
Argeș și Huedin — au provocat pe 
de o parte depășirea consumului 
specific de lemn, iar pe de altă 
parte, un număr mare de impurități 
în celuloză.

Nu putem încheia aceste rînduri 
fără a sublinia o acțiune care a în­
ceput de curînd să prindă viață în 
regiunea Brașov. ” 
cîteva 
pinînd 
planul 
nului 
toare. 
rămînerea în urmă 
cît mai curînd în 
prinderilor fruntașe, aceste co­
lective de muncă s-au adresat altor 
unități din regiune, cerîndu-le spri­
jinul. Pe lîngă strădaniile depuse 
de propriile lor cadre tehnice, aces­
te colective solicită rezolvarea unor 
probleme care depășesc specialita­
tea lor, dar pot fi lesne remediate 
de alte întreprinderi. Pînă acum 
astfel de legături de sprijin au fost 
stabilite între întreprinderea fores­
tieră Brașov și Uzina nr. 2 și între 
întreprinderea minieră-Căpeni și 
uzina „Hidromecanica". în ambele 
cazuri metalurgiștii de la cele două 
uzine brașovene, au răspuns opera­
tiv cererii tovarășilor lor. Este o 
manifestare în plus a colaborării 
statornicite între diferite unități 
industriale, colaborare menită să 
contribuie la mersul înainte al eco­
nomiei naționale.

Este vorba de 
întreprinderi care, întîm- 
unele greutăți, au încheiat 
pe primul semestru al a- 
cu rezultate nesatisfăcă- 
Hotărîte să recupereze 

și să intre 
rîndul între- 

, aceste

8~~~~ ~ ~ .

8 Pagină realizată de >
8 TUDOR GHEORGHIU
8
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Un echivalent
a 30 dicționare bilingvei

în zilele noastre, cînd tehnica cu- 
noaș** o dezvoltare rapidă, dicționarele 
' o-științifice capătă o importanță 
de- oiță.

toată lumea se publică anual circa 
e mii de titluri de cărți tehnico- 

. fice. La acestea se adaugă un 
ru?’ ial de 10 ori mai bogat (circa 3 
milioane de articole) publicat în 45 de 
rrr e reviste de specialitate pentru 
șl/ de tehnice și ale naturii, din care 

14 mii publicații periodice pen- 
îimie. Numărul brevetelor se ri- 
n medie la 200 de mii anual, din 

tre i0 de mii pentru produse chimice.
uoașterea și valorificarea acestui 
volum de publicații tehnico-știin- 
ridică probleme grele, cu privire 

e mai eficiente sisteme de docu- 
.• o* re, la traduceri și dicționare în 

;a folosirii cît mai rapide a aces- 
ateriale de către cercuri cît mai 
de tehnicieni și oameni de știință.

; jionarele tehnico-științifice repre- 
pentru tehnicienii și cercetătorii 

3 anumită țară un ajutor în ve- 
consultării literaturii tehnice 

: o în alte limbi; pe de altă parte, 
irijină difuzarea și popularizarea 
a țări, în alte limbi, a progrese- 
cuceririlor tehnico-științifice din- 

numită țară.
același timp, vasta acțiune de 
rdizare și progresele realizate în 
a și construcția mașinilor de tra- 

ichid cele mai lărgi perspective 
afiei tehnice și științifice ; pro- 
elaborării dicționarelor tehnice 
5 devine astfel, încă de pe a- 

o problemă de interes mondial, 
nd de la aceste considerente, 

tehnică a introdus în planul 
torial publicarea unui dicționar 
poliglot, în scopul de a satisface 
e cele mai urgente de informa- 
documentare tehnică și științi- 
mînd ca, în continuare, să edi- 
iralel dicționare de specialitate 
îgve (cuprinzînd 2 000—10 000 
i) și dicționare tehnice generale 
e (cu 100 000—150 000 termeni 
are limbă).
istfel de dicționar poliglot, poate 

un mare număr de dicționare 
-e.
ionarul tehnic poliglot, de cu- 
>ărut, este constituit din două 
istincte.

>a parte, dicționarul 
;.i termenii romînești 

că, precedați de numărul de 
al fiecărui termen în cadrul li- 
spective și urmat de traducerile 

i i, engleză, germană, franceză, 
ă. Astfel, această parte a dic- 
ui înlocuiește cinci dicționare 

, > din limba romînă în cele cinci 
mintite : romîn-rus, romîn-en- 

omîn-german, romîn-francez și 
. taghiar.

• ntarea grafică a acestei părți a 
rului — cu dispoziția traduce- 

în cinci coloane separate — oferă 
rului mai mult decit ansamblul a 
dicționare bilingve. Intr-adevăr, 

ea sinoptică asupra traducerilor 
>le cinci limbi, în afară de laptul 
ezintă o incontestabilă valoare di- 
să, poate să lămurească — în 
5 multe cazuri mai bine decît un 
mar obișnuit — conținutul diver- 
noțiuni, mai ales pentru cei care 

ic mai multe limbi decît cele pre- 
. > te în dicționar. Aceasta cu

mult, cu cît transpunerea unui 
n tehnic din limba romînă în 

c lte limbi nu a constituit de fapt 
îplă traducere a termenului res- 

. ci stabilirea expresiei consacrate 
u o noțiune tehnică în limbile 
e. A fost necesar să se pătrundă 
sensul noțiunii — ceea ce este 

rle mai multe cazuri, mult mai 
li decît atunci cînd traducătorul 

ea în față un text explicativ sau 
ptiv — și să se redea variantele 
onimele uzuale.

di:

el;

din două

propriu-zis, 
în ordinea

atît

Dicționarul tehnic poliglot" — Edl- 
Tehnlcă.

(Urmare din pag, 1)

A doua parte a dicționarului cuprin­
de cinci glosare ale termenilor, în cele 
cinci limbi străine, alfabetizați în ordi­
nea din limba respectivă și însoțiți de 
un indicativ — litera și numărul de or 
dine al cuvîntului romînesc corespun­
zător. Acest indicativ face legătura cu 
prima parte a dicționarului, unde pot fi 
găsite în dreptul indicativului, traduce­
rile în celelalte cinci limbi. Un anumit 
glosar, de exemplu glosarul termenilor 
în limba rusă, împreună cu partea în- 
tîia a dicționarului, înlocuiește cinci dic­
ționare bilingve, adică, în exemplul de 
mai sus, cîte un dicționar rus-romîn, rus- 
englez, rus-german, și rus-maghiar.

Cele cinci glosare, împreună cu pri­
ma parte a dicționarului, înlocuiesc deci 
25 de dicționare bilingve dintro limbă 
străină în limba romînă, astfel încît. 
împreună cu cele cinci dicționare din 
limba romînă în alte limbi, pe care le 
înlocuiește prima parte, dicționarul teh­
nic poliglot în șase limbi reprezintă 
echivalentul a 30 dicționare bilingve.

Față de aceste calități, dicționarul 
tehnic poliglot prezintă însă și unele 
inconveniente. Printre acestea se remar­
că, în primul rînd, faptul că îu utiliza­
rea cea mai frecventă a dicționarului — 
pentru traduceri din alte limbi — sînt 
necesare două operații succesive : prima 
operație — cercetarea glosarului respec­
tiv, iar cea de a doua operație — cău­
tarea, în prima parte a dicționarului, a 
termenului simbolizat în glosar. Acest 
neajuns ar fi putut fi diminuat printr-o 
tehnoredactare mai adecvată.

Colectivul Editurii tehnice a avut de 
rezolvat probleme dificile în munca de 
elaborare a acestui dicționar.

Una dintre aceste probleme a fost 
cea a selecționării judicioase a termeni­
lor care pot fi cuprinși în cadrul unui 
dicționar tehnic și științific, de proporții 
relativ reduse (26.000 termeni de bază 
în limba romînă, 30.000, în med'e, în 
celelalte limbi). Este evident că, în ceea 
ce privește fondul lexical global al unei 
limbi, nu se poate face o apreciere nu­
merică decît aproximativă a termenilor 
și, cu atît mai puțin, a terminologiei 
tehnice și științifice în continuă și ra­
pidă dezvoltare.

Colectivele care au colaborat la întoc­
mirea glosarului în limba romînă s-au 
străduit să se orienteze cît mai rațional 
în problema complexă a selecționării 
termenilor — după criteriul importan­
ței și frecvenței lor ori după alte cri­
terii — și cea a repartizării lor în ca­
drul unui număr mai mare de discipli­
ne. Au fost consultați numeroși specia­
liști, au fost analizate conținutul și orga­
nizarea unui mare număr de dicționare 
similare străine.

Elaborarea unei lucrări de o asemenea 
amploare a necesitat o activitate com­
plexă, desfășurată pe o perioadă de 
timp mai îndelungată. Acest „proces 
tehnologic" îndelungat a făcut inevita­
bilă necuprinderea unor termeni tehnici 
consacrați, răspîndiți în ultima perioadă 
de timp, în urma dezvoltării iapide a 
unor ramuri tehnico-stiintifice (fizice 
nucleară, cosmonautica etc.). Dicționa­
rul tehnic poliglot nici nu-și putea pro­
pune satisfacerea completă a acestor 
domenii și nici să excludă necesitatea 
dicționarelor bilingve de specialitate.

Oportunitatea apariției dicționarului 
tehnic poliglot este determinată în a- 
ceastă perioadă tocmai de existența 
restrînsa a dicționarelor bilingve pe cele 
mai importante specialități. Așa dar, a- 
pariția în țara noastră a dicționarului 
amintit nu exclude necesitatea dicțio­
narelor de specialitate ci, dimpotrivă, 
o evidențiază.

Pentru o mai bună orientare a citito­
rilor și pentru evitarea oricăror confu­
zii, termenii în limba romînă din prima 
parte a dicționarului sînt completați 
cu indicația prescurtată a disciplinei din 
care fac parte. Glosarele sînt completate 
de asemenea, cu indicațiile disciplinelor 
traduse în limbile respective. Numărul 
disciplinelor prezentate în dicționar se 
ridică la 45.

Apariția acestui dicționar mai este 
legată și de o necesitate cu alt carac­
ter. Mecanizarea documentării tehnice 
cu fișe perforate, cuprinzînd sub forma 
de microfilme lucrările originale, este 
metoda cea mai avansată de informare 
tehnică care impune ca, în prealabil, 
să existe un dicționar tehnic poliglot.

Acest dicționar a și început să pri­
mească aprecieri elogioase și dincolo de 
hotarele țării. La expoziția internațio­
nală a cărții de la Washington, la care 
a fost prezentat de curînd, dicționarul 
poliglot a fost deosebit de apreciat de 
către vizitatori, directorul expoziției de- 
clarînd că 
considerat, 
lume".

Editura 
publicat această lucrare deosebit 
valoroasă, care umple un gol de mult 
resimțit în literatura noastră tehnică. 
Tipărit în condiții grafice deosebite la 
întreprinderea poligrafică Sibiu, dicțio­
narul tehnic poliglot constituie un a- 
jutor prețios pentru cei care au pre­
ocupări în domeniul științei și tehnicii.

acest dicționar  poate fi 
prin valoarea sa, unic în

tehnică are meritul de a fi 
de

Ing. dr. I. MOLDOVAN 
director științific al Institutului 

de cercetări chimice
Ing. N. STERE

să poată fi repede înlocuite, 
vind toate acestea, cineva din 
.ducerea întreprinderii a relevat, 
ibind, o problemă esențială, 
d: „Piesele, mașinile stau la noi, 
întreprindere, banii stau la I.A.L. . 
iar ascensoarele stau și ele". 
Im insistat 
li acestei 
mos dotată 
are clară și printr-o continuă 
'.tare dovedește energie, pasiune 
pricepere. Am cunoscut acolo oa- 
ni pregătiți, cu orizont și pasio- 
i de munca lor.
Ir fi fost bine ca, după apariția 
icolului, redacția să fi primit o 
isoare din parte I.A.L.-ului 30 
cembrie care să-i reproșeze auto- 
ui informația unilaterală și să 
'.te că în această istorie cu ascen- 
:rele el. I.A.L.-ul are ceva de 
ts; a tăcut, mulțumit că l-am 
>lit. De fapt, la data investigații- 
făcute, nimeni de la I.A.L. 30 

cembrie nu citise articolul cu 
cina. In discuția avută, tovarășul 
liner cu ascensoarele, Eduard 
utch, a adus o adresă mai veche, 
'.re ziarul „Informația Bucu- 
itiului", ca răspuns la un alt ma- 
ial.
După cum se vede, articolul meu 

era nici primul, în legătură cu 
:ensoarele de la policlinica din 
misie Lupu.
Scrisoarea I.A.L. părea obosită și 
ctisită: Din
m priceput nimic și nici 
iară Deutch, t.Ll

>i cu care am ?
nic. Am înțeles doar că IA.L. — 
proprietar — face comanda către 
scensorul" pentru documentația 
garației șl tot I.A.L.-ul — prin 
). Eduard Deutch, specialist — 
rifică și aprobă această documen­
te și face comanda, 
întreprinderea „Ascensorul" exe- 
tă reparațiile, dar aceste repara- 

trebuie contractate și plătite, 
- I.A.L.-ul 30 Decembrie nu se in- 
■esează. I.A.L.-ul este beneficiarul 
nu beneficiază : așteaptă să vie 
deprinderea de reparații să-l tra­

de mînecă. întreprinderea ,.As- 
nsorul" arată că I.A.L. 30 Decem­

puțin asupra prezen- 
întreprinderi tinere, 
și care printr-o orga-

această scrisoare 
' ' ‘ l tov.

nici ceilalți tova- 
discutat nu au spus

pentru documentația

Deutch, specialist —

pă-

ipării orașului Pompei r X 
mină cehoslovacă, Ia adîn- f 

ie 1450 de metri, a fost insta- î 
observator geofizic ? Acest ob-1 

■ este înzestrat cu aparatele ne-4

• Din lemnul de 
tisa, arbore care 
crește în Carpații 

și atinge ♦ 
2 000 de J

anglo-bur I
1899—1901 ? 
terminarea J 

T _ război i
* mondial. Îngrijit de marele savant I. P.

bolnav a t__ ,1- OO T

♦

♦

T t

f • Cel mai înalt animal este un ele- T 
t fant care trăiește în Africa și care a- 
T tinge 5 metri ? Și că unele plante de- 
I pășesc chiar 100 de metri ?

noștri 
uneori 
ani, se făceau pe f 
vremuri cuie ? în-ț 
tr-adevăr lemnul a- 4

♦ cestui pom este foarte rezistent. ț
I 9 Un ciudat brevet de invenție s-a T

acordat in 18»i in a.U.A. „un J
♦ balon cu propulsor viu“ ? Curiozitatea 

constă în faptul că aeronava urma să f 
fie pusă în mișcare de mai mulți vul-^ 
turi legați cu sfoară.

• Un bolnav a ț 
dormit timp de 22 + 
de ani ? El a dor- > 
mit din preajma raz- J 
boiului 
din anii 
pînă la 
primului

iC I w*:
a mondial. îngrijit de marele savant I. P. 
t Pavlov omul s-a trezit. Cînd a ador- 
t mit era un bărbat robust în vîrstă de 
138 ani iar cînd s-a trezit era un bă- 
Itrîn chel și slăbit, în vîrstă de 60 de 
i ani.
I • In muzeul din Neapole se poate . 
J vedea o peniță de bronz găsită cu pri-J 
4 lejul dezgropării orașului Pompei ?

® într-0 lumi a vtnvaivrava, ia <■«■■■>- 
î cimea de 1 450 de metri, a fost insta- T 
I lat un 1 
i servator ___
4 cesare studiului mișcării scoarței 
4 mîntești.

• In pustiul Sa*

locuri astăzi pus-
■ iii ? Aici s-au des-f

t ' coperit malurile a- T
f pelor precum și ♦
j numeroase grămezi de oase de pește. ♦ 
T De asemenea s-a dat în plin deșert de * 
T urmele unor străvechi așezări ome-1 
4 nești. 4
ț • Donația acad. prof. G. Oprescu * 
f făcută Academiei R.P.R. se compune ț
♦ din aproape 10 000 de gravuri și de- 
t sene ? Dintre acestea 355 aparțin școlii 4 
ț italiene din secolele XVI—XVIII, peste ♦

1 000 de stampe japoneze în culori ♦ 
4 precum și numeroase opere ale picto- * 
f rilor din Țările de Jos.

® La muzeul po- > 
li tehnic din Mos- ♦ 
cova se poate ve- 
dea o privighetoare ț 
automată realizată ♦ 
cu sute de ani în * 
urmă și al cărei in- + 
ventator este necu- ♦

♦ noscut ? Aparatul are un mecanism de T
♦ ceasorniCj care fiind pus în funcțiune | 
J scoate adevărate triluri de privighe-
t toare. ♦“ 4

Serbarea cîmpenească a forestierilor S-au luat măsuri,

tnnntiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiniii—

brie nu și-a întocmit planul nomi­
nal de reparații capitale, pe 1963, la 
un parc de 480 de ascensoare. 
I.A.L.-ul frînează, I.A.L.-ul încurcă, 
I.A.L.-ul nu-și cunoaște parcul de 
ascensoare și ține banii la ciorap. 
Deși I.A.L. 30 Decembrie este obli­
gat să facă revizuirea generală, 
anuală, a ascensoarelor, la 266 de 
ascensoare nu a făcut această revi­
zuire de doi ani Și nici plan nu are, 
afirma întreprinderea „Ascensorul".

Să revenim la cele două ascen­
soare care fac obiectul articolului 
și să vedem ce spune adminis­
trația policlinicii și ce scrie to­
varășul Ion Anghel, șeful conta­
bil al policlinicii. „Policlinica a în­
ceput să funcționeze în acest imobil 
la 1 iulie 1961. Cu toate că terme­
nul de reparație a ascensoarelor era 
15 iulie, ascensoarele au putut 
funcționa abia în luna noiembrie 
1961. Trebuia ca întreprinderea 
„Ascensorul" — ca organ tehnic de 
specialitate — să atragă atenția că 
ascensoarele sînt prea uzate și nu 
mai merită o reparație capitală, ci 
să fie înlocuite cu altele noi. In fe­
lul acesta nu se mai cheltuia pentru 
reparații suma de lei 76.419 și în 11 
octombrie 1961 — numai după nici 
un an de funcționare 1 — metrolo­
gia constată că lifturile au nevoie 
de reparații"

Cît costă un lift nou, dacă 
care an oamenii aceștia își 
să cheltuie atîta cu reparațiile ?

Ceea ce urmează, este o epopee, 
cu deosebirea că este o epopee a 
vorbăriei, și toată această „măreție" 
se cheltuiește în jurul a două mici 
ascensoare — unul de două persoa­
ne, celălalt de șase.

Trebuie precizat că la 19 septem­
brie 1962 policlinica a cerut repara­
ția ascensoarelor. Pe urmă, între­
prinderea „Ascensorul" „trece la 
constatarea stării tehnice” și această 
tehnică și întocmire durează pînă la 
5 noiembrie — adică 45 zile. Și mai

în fie- 
permit

departe, tot astfel: de la 5 noiem­
brie — 2 decembrie — 27 zile — hîr- 
tiile rătăcesc la I.A.L. care cere re­
facerea devizelor. De la 2 decembrie 
la 25 I 1963, „Ascensorul” trimite 
devizele la I.A.L. — deci 53 de zile. 
De la 25 ianuarie — 9 februarie — 
14 zile — i-au trebuit policlinicii să 
trimită contractul la „Ascensorul”, 
ca acesta să-l trimită la I.A.L. Aici 
se face un gol în care nu mai știm 
ce s-a întîmplat, și scrisoarea nu 
spune, dar o aflăm de la conducerea 
„Ascensorului” că, nemaiputînd să 
aștepte contractarea I.A.L.-ului — 
deci aprobarea lucrărilor — policli­
nica renunță la reparația liftului 
mare și începe să trateze direct cu 
„Ascensorul" să repare (să cîrpească) 
cu fonduri proprii liftul de servi­
ciu. Astfel, după 46 de zile policlini­
ca cern reparația ascensorului de 
serviciu. La 29 martie întreprinderea 
confirmă actul de comandă cu ter­
men de execuție la 31 mai. Lucrarea 
începe la 2 aprilie și ascensorul este 
reparat la 31 mai. De la 2 aprilie — 
31 mai — 60 zile. Șaizeci de zile re­
parația ascensorului mic — de două 
persoane — și care mai fusese repa­
rat de două ori: reparație capitală 
în noiembrie 1961, încă o reparație 
în august 1962. S-ar părea că aici 
se termină istoria ascensorului de 
serviciu. S-o lăsăm la acest punct 
și să ne întoarcem la celălalt ascen­
sor. Pentru ascensorul principal în­
treprinderea aștepta aprobarea con­
tractului, comanda I.A.L.-ului 30 De­
cembrie. Unde am rămas ? La 9 fe­
bruarie policlinica a trimis între­
prinderii contractul, ca întreprinde­
rea să-l trimită la I.A.L. 30 Decem­
brie. La ce dată l-a trimis întreprin­
derea la I.A.L. — scrisoarea nu spu­
ne : arată doar că la 4 aprilie (9 fe­
bruarie — 4 aprilie) deci după 53 de 
zile, I.A.L. 30 Decembrie comunică 
întreprinderii să trimită contractul 
reactualizat pe 1963. La 8 aprilie în­
treprinderea trimite contractul cu

termenul de execuție la 31 august. 
I.A.L.-ul primește acest contract, îl 
semnează timp de 14 zile și îl trimi­
te întreprinderii. Aceasta începe lu­
crarea la 5 mai (după 12 zile). Lu­
crarea va fi gata în timp de 55 de 
zile. Să facem acum socoteala zilelor 
întregii aventuri — dacă nu vă doa­
re capul, dacă nu ați amețit:

45+27+53+14+46 + 60 + 53+4 +14 
+12+55

Rog cititorii să adune singuri.
Adăugați că atunci cînd încheiem 

această „documentare" asupra celor 
două ascensoare — nici unul dintre 
ele nu era în stare de funcționare. 
O echipă de trei oameni de la „As­
censorul" lucra la lifturile policli­
nicii. Două echipe, înaintea lor, lă­
saseră lifturile neterminate și pleca­
seră „în concediu legal" iar aceștia 
trei erau a treia echipă care se 
schimba la reparația acestor ascen­
soare. Nu este cumva dăunătoare pe­
rindarea aceasta de echipe la aceeași 
reparație ?

Ce-mi reproșa conducerea între­
prinderii „Ascensorul" ? Relatarea 
pe bază de informații unilaterale, a- 
dică numai din ce-am știut de la po­
liclinică. Mi-arn reparat acum gre­
șeala, aducînd la lumină și partea ce 
revine I.AL. 30 Decembrie. Ar 
urma să încep acum să calculez cîte 
zile de tărăgănare și birocrație revin 
l.A.L-ului; cite zile de tărăgănare și 
încetineală revin Ascensorului; cîte 
zile de birocrație revine policlinicii. 
O asemenea împărțeală să 
acei care iau parte la o 
competiție.

In articolul trecut am 
un fenomen dăunător, luminînd la­
tura lui umană, socotind că este su­
ficient să atrag atenția pentru ca răul 
să se remedieze. Știam că o 
serie de oameni sînt în jurul 
acestui rău și ceream să i se pună 
capăt. Dacă în articolul de față m-aș 
fi ocupat iarăși de cele două ascen-

și-o facă 
astfel de

semnalat

Duminică dimineața...
în stația c.f.f. Lunca mare din Ne- 

hoiu, a fost tras un nou tren. Desti­
nația : Mușa. Mușa e un loc minunat 
și pitoresc din munții Buzăului, ales 
de forestierii nehoieni să-și petreacă 
într-un mod plăcut și recreativ, împre­
ună cu familiile, ziua liberă. Pe plat­
formele descoperite, se află sute de 
gateriști și sortatori, buștenari, lăcă­
tuși, strungari.

...Mușa. O poiană mare, cu iarbă 
verde, pufoasă, tivită pe margini cu 
pini și molizi, ce stau.de strajă înalți 
și drepți ca luminările. în apropiere, 
zbătîndu-se în albie, curge rîul Bîsca 
Mică. Aici, de unde se văd culmile 
Penteleului, la 60 km depărtare de 
Nehoiu și la 1200 m altitudine, în­
treprinderea forestieră Nehoiu a orga­
nizat o frumoasă serbare cîmpenească. 
Au participat peste 1000 de oameni 
ai muncii din Nehoiu, forestieri din ex­
ploatările Fagu alb, Ciuleanuș, Holum, 
Secuiu, Mușa, Bălescu. I-am aflat prin­
tre cei prezenți, pe sortatorul Nicolae

Moldoveanu din cadrul secției lăzi îm­
preună cu soția sa, ajutoare de circu­
lar în aceeași secție, pe lăcătușul Con­
stantin Gioală, pe șeful de brigadă 
Vasile Marcu. în altă margine a poie­
nii, iată-i pe fasonatorii Gh. Bănică, 
Nicolae Gioabă, Ion Năftănăilă și fu- 
nicularistul Gh. Borcea.

Ca ziua aceasta de odihnă să fie cît 
mai plăcută, brigada artistică 
tație „Țapina", a prezentat un 
format din cuplete, iar 
tra și un grup de soliști
instrumentiști, printre care Maria Bîr- 
san, Titi Măntărău, Costel Toncu, Nelu 
Florea, au dat un concert de muzică 
populară romînească, încălzind inimile 
și sufletele oamenilor, cu cîntecul nou 
de pe întinsul patriei.

Pînă tîrziu, sub seară, pădurea a 
răsunat de cîntecele și dansurile fores- 

o

dar...

de agi- 
program 
orches- 

vocali și

tierilor nehoieni. A fost, într-adevăr, 
zi minunată.

GEORGE BĂICULESCU 
corespondent voluntar

In octombrie anul trecut, 
ție ne-a sosit o scrisoare 
ni se semnala necesitatea 
unei stafii facultative pe linia autobu­
zului 71 in dreptul cartierului 1 Mai. 
Cu toate că propunerea a fost trans­
misă deîndată forului In drept s-o re­
zolve Întreprinderea de transport 
București — răspunsul nu ne-a sosit 
decit în martie a.c. Pină aici, „aproa­
pe" toate bune, mai ales că și rezol­
varea era favorabilă : „S-au luat mă­
surile necesare înființării unei stafii 
facultative pe traseul autobuzului 71, 
la cartierul 1 Mai".

Recent, insă, aflăm tot de la citi­
tori, că „măsura" luată de I.T.B, a 
fost numai pe hîrtie, pentru că, prac­
tic, pînă acum, nu s-a făcut nimic. 
Solicitanfii din cartierul 1 Mai conti­
nuă — și pe bună dreptate — să se 
întrebe cît timp va trebui să mai trea­
că pentru ca această propunere să 
fie cu adevărat rezolvată ?

Ia redac- 
prin care 
înființării

în secția de creație a țesătoriei de 
mătase „Tudor Vladimirescu" din 
capitală se elaborează noi modele.

Foto ■ AGERPRES
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soare — aș fi fost eu însumi epopeic 
și ridicul. Am simțit însă în conți­
nutul scrisorii de la Ascensorul un 
semnal de alarmă îngrijorător și cu 
această scrisoare am mers și am dat 
de urmele birocrației. Dosare și iar 
dosare ; hîrtii peste hîrtii, referate 
peste referate, ștampile peste ștam­
pile, un stil bombastic, o terminolo­
gie umflată.'și un întreg război moc­
nit cu ștampile și hîrtii.

„Vă rugăm a dispune de urgență, 
interveniți, urgentați, comunicați, vă 
facem cunoscut, în legătură cu, ur­
gentăm, foarte urgent, trimite, retri­
mite, imediat, perfectat, înregistrat, 
constată și reconstată, reurgentează, 
face și reface, așteaptă, lansează, 
confirmă, comunică, restituie, întoc­
mește, înaintează, aprobă, stabilește, 
menționează, planifică, emite și re­
mite, reactualizează, reamintește’’...

Toate acestea sînt spicuite din do­
sarele masive ale celor două, sărma­
ne ascensoare. Și semnături și sem­
nături lîngă semnături — toate gră­
bite, toate nervoase, zvîcnite, țîșnite, 
hieroglifice. Singura grabă, singurul 
zvîcnet în toată istoria aceasta în­
ceată, plictisitoare, se manifestă doar 
în aceste semnături ca niște fulgere, 
ca niște furtuni, ca niște semne ce­
rești indescifrabile.

Și toate acestea duc spre astrono­
mie :

Mi-aș permite o sugestie pentru 
forurile de resort: toată această bi­
rocrație are la baza ei un viciu de 
organizare. Mă gîndesc că întreprin­
derea de reparații „Ascensorul" — 
cu toți oamenii ei vrednici, cu toa­
te utilajele ei moderne — să treacă 
sub aripa tînără și solidă a fabricii 
de ascensoare, ca un sector al ace­
stei fabrici, iar de la I.A.L. să se ia 
acele fonduri destinate reparațiilor 
de ascensoare și să se dea fabricii 
respective. In felul acesta cine cu 
cine o să mai ducă bătălia aceea 
mocnită, hîrșiită de dosare și mașini 
de scris pentru repararea fiecărui 
ascensor ? 1 în felul acesta fabrica 
de ascensoare își va repara, își va 
moderniza parcul ei de ascensoare și 
cum le va repara, așa va răspunde 
de ele.

Două săli de clasă ale scolii ele­
mentare din comuna Plopeni, ra­
ionul Ploiești, începute in 1960, 
nici pină azi nu au fost terminate, 

materialele se deteriorează.
(Romeo Stănescu)

Dat, sfatul popular 
sprijini t ?

...Cu un delegat !.

stau.de
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Pentru un ceas de odihnă...
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In frumoasa și vestita pădure 
de la Gorovei, în preajma 
Dorohoiului, la numai șapte 

kilometri de oraș, am aflat, des­
chis din drumul cel mare, o alee 
tăiată în frunziș. La capătul ei — 
așa cum îndruma și o tăbliță — 
am găsit „Cabana cerbilor", o con­
strucție destul de bună slujind 
drept loc de recreere dorohoieni- 
lor în serile 
sărbătorile.

Cabana a 
cută, ca și 
alee cît îi drumul spre dînsa, prin 
muncă voluntară și cu materiale 
de construcție economisite pe la 
diferite șantiere din raion. Din cîte 
am aflai, se proiectează amena­
jarea unei platforme de dans ÎS1- 
trucît aici, în fiecare seară cîntă o 
orchestră, și amatori sînt destui. 
Din Dorohoi pînă la cabană cir­
culă autobuze (prea puține dumi­
nicile) care duc călătorii la loc de 
răcoare și destindere cu doi lei șl 
jumătate.

Cabana din pădurea Gorovei ca 
și cea din creasta obcinei Meste- 
cănișului — între Cîmpulung și 
Vatra Dornei — ca și cea din pă­
durea de Ilisești — între Gura 
Humorului și Suceava — vădesc 
cu toate grija pe care sfatul popu­
lar regional Suceava și sfaturile 
populare raionale o au pentru a 
crea locuri de recreere la înde- 
mîna locuitorilor orașelor, locuri 
de recreere pentru cîteva ceasuri, 
după o zi de muncă. (Pentru ca 
toate să fie în bună ordine ar fl 
necesar desigur ca și cei ce se în­
grijesc de aprovizionarea acestor 
cabane să dovedească o egală 
preocupare. Organele cooperației 
de consum nu înțeleg din păcate 
acest lucru, ceea ce nu face decît 
să știrbească o realizare fru­
moasă, să umbrească o inițiativă 
bună, vrednică de toată lauda).

Dar nu despre scăderile orga­
nelor cooperației de consum ne 
propunem să ne ocupăm în cele 
ce urmează cl despre amintita 
preocupare a sfaturilor populare. 
O facem întrucît ea merită cîteva

de vară, duminicile și

fost nu de mult fă- 
cei 400 de metri de

ceasuri de discuție, merită cîteva 
ceasuri de reflexie și din partea 
altor sfaturi populare. De pildă 
sfatul popular al orașului Iași ar 
putea gîndi șl chibzui la punerea 
în valoare, In acest chip sau altfel, 
a frumoaselor sale locuri mărgi­
nașe : pădurea de Ia Breazu, 
dealul Buciumului, al Cetățuil, Ga- 
latel. E adevărat, lacul, pădurea 
restaurantul de la Clric e un loc 
minunat de recreere pentru ieșeni. 
Dar e destul numai atît ? E destul 
ctnd sînt atîtea șl atîtea posibili­
tăți care stau nefolosite ? Edilii 
lașului ar putea desigur găsi multe 
soluții care sîntem siguri că vor 
fi bine primite de ieșenii dornici 
să petreacă un ceas, două de 
odihnă, la umbră și răcoare, în 
grădinile atîta de multe și atîta de 
frumoase din împrejurimi.

în privința cabanelor (asemenea 
celei de la Mestecăniș și Ilisești) 
puse în calea călătorilor dornici 
să găsească un pahar de băutură 
rece, un loc de umbră și răcoare, 
ne gindim dacă n-ar fi cu putință 
să răsară una la fel de frumoasă, 
la fel de îmbietoare și în creasta 
Gutinului, pe drumul de la Baia 
Mare la Sighet. Șoseaua e mult 
umblată. Orice mașină, aici în 
culme se oprește. Călătorii beau 
apă din izvorul lui Pintea, se des- 
morțesc după un lung urcuș. O 
cabană neîndoielnic le-ar prinde 
tuturora bine. E oare atît de greu 
de făcut ? Experiența construirii 
cabanei de pe Mestecăniș dove­
dește că nu.

Pornind de la lucruri cunoscute 
ne-am îngăduit aceste cîteva 
reflexii și cîteva sugestii. Desigur 
ele sînt puține față de posibilitățile 
existente și foarte localizate. Dar 
noi nu ne-am propus să facem aici 
nici o schiță de plan, nici Un în­
dreptar concret bun fiecărei re­
giuni și fiecărui raion. Am dorit 
doar să semnalăm întemeindu-ne 
părerile pe fapte desprinse 
viață că și odihna de-un
pentru cel care muncește o 
trebuie să fie o preocupare.

din 
ceas 

zl

VIRGIL DĂNCIULESCU

15 ani de la înființarea Comitetului de Stat 
al Planificării

Cu prilejul împlinirii a 15 ani de 
la înființarea Comitetului de Stat al 
Planificării, sîmbătă după-amiază a a- 
vut loc o adunare festivă.

A luat cuvîntul tovarășul Gheor­
ghe Gaston Marin, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri, președintele 
Comitetului de Stat al Planificării.

într-o atmosferă de puternică însu­
flețire, lucrătorii Comitetului de Stat 
al Planificării sju adresat o telegramă 
Comitetului Central al Partidului Mun­
citoresc Romîn, personal tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej.

Subliniind faptul că poporul nostru, 
în frunte cu clasa muncitoare, a obținut 
succese remarcabile în dezvoltarea eco­
nomiei și culturii, că în țara noastră se 
înfăptuiește cu fermitate programul 
partidului de desăvîrșire a construcției 
socialiste, în telegramă se spune în con­
tinuare :

■
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„Perfecționarea continuă a metodelor 
de conducere planificată a economiei 
naționale este rezultatul îndrumării pre­
țioase și sprijinului permanent pe care 
conducerea de partid și de stat le acordă 
întregii activități a instituției noastre, 
de la înființarea ei și pînă în prezent.

Ne angajăm să muncim fără preget 
pentru ca alături de toți oamenii muncii 
să contribuim la îndeplinirea planului 
de șase ani, să ridicăm la un nivel su­
perior calitatea și eficiența muncii noas­
tre, pentru a reflecta cît mai fidel, în 
lucrările de elaborare a planurilor, poli­
tica economică a partidului de dezvol­
tare și înflorire a patriei noastre, pen­
tru fericirea întregului popor.

Vă asigurăm, iubite tovarășe Gheorghe 
Gheorghiu-Dej, că ne vom achita cu 
cinste și în viitor de toate sarcinile care 
ne vor fi încredințate de către partid și 
guvern."

Solemnitatea înmînării unor decorații
La Palatul R.P. Romîne a avut loo 

sîmbătă la amiază solemnitatea înmî­
nării unor ordine ale R. P. Romîne u- 
nui număr de 38 persoane, distinse cu 
prilejul împlinirii a 15 ani de la înfiin­
țarea Comitetului de Stat al Planifică­
rii, pentru merite deosebite în munca 
de planificare.

La festivitate au participat tovarășii 
Ștefan Voitec, vicepreședinte al Con­
siliului de Stat, Gheorghe Gaston Ma­
rin, vicepreședinte al Consiliului de 
Miniștri, președintele Comitetului de 
Stat al Planificării, Grigore Geamănu, 
secretarul Consiliului de Stat, membri 
ai conducerii C.S.P.

După ce a înmînat distincțiile, to­
varășul Ștefan Voitec, în numele C.C. 
al P.M.R., Consiliului de Stat, Consi­
liului de Miniștri, a tovarășului 
Gheorghe Gheorghiu-Dej personal, a 
felicitat călduros pe cei decorați urîn- 
du-le noi succese în muncă și multă 
sănătate.

Conf. univ. Vasile Gheleșel, director 
în C.S.P., a răspuns în, numele celor 
decorați.

Cu același prilej a fost conferită „Me­
dalia Muncii" unui număr de 79 de lu­
crători din Comitetul de Stat al Plani­
ficării. (Agerpres).

INFORMAȚII
Stația Aviasan-Galați, alături de alte 

unități sanitare, aduce o contribuție de 
seamă la sănătatea cetățenilor. în cursul 
acestui an avioanele stației au transportat 
la unitățile spitalicești specializate 65 de 
bolnavi grav, în majoritate din localită­
țile sătești din zona de munte a regiunii.

In același timp, la spitalele sătești și 
în diferite localități s-au transportat 125 
kg. medicamente șl 64 litri sînge.

★
Bibliotecii raionale Panciu i-a fost de 

curînd atribuit un local nou pe măsura 
sarcinilor actuale. Localul, dispunînd de 
încăperi corespunzătoare și alte dependin­
țe, a permis o mai bună organizare pe 
criterii științifice a fondului de cărți. în­
ființarea de săli noi de lectură, precum 
și a unei secții eu cărți pentru copii.

*
La Mamaia, pe malul lacului Siutghiol 

a fost inaugurat zilele acestea un nou 
club nautic. Clădirea modernă se înca­
drează armonios în ansamblul ultimelor 
construcții ridicate în această stațiune. 
Clubul dispune de un bar, terasă, umbra­
re, debarcader. Aici, iubitorii sporturilor 
pe apă găsesc diferite ambarcațiuni de 
agrement : bărci, hidrobiciclete, iole etc. 
în curînd va fi inaugurat și noul teatru 
de vară cu peste 1.000 de locuri, construit 
între hotelurile Aurora și Select din Ma­
maia.

Recent, în satele Corus, Dezmir și Cîtn- 
penești, aparținînd orașului Ciul, au fost 
date în folosință noi cinematografe cu o 
capacitate de aproape 300 de locuri fie­
care.

în prezent, în această regiune funcțio­
nează 335 de cinematografe sătești, numă­
rul lot tarmînd să crească pînă la sfîrșitul 
anului cu încă 40.
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Unul din noile blocuri construite la Iemut, raionul Luduș. La parter, au fost deschise magazine moderne, 
dotate cu mobilier elegant din metal și material plastic. Foto : C. szasz

COMUNICAT
despre cea de-a III-a sesiune a Comisiei mixte 

colaborare economică 
romino-cehoslovacă

guvernamentale de 
și tehnico-științifică

între 11 și 13 iulie a avut loc cea 
de-a III-a sesiune a Comisiei mixte 
guvernamentale de colaborare econo­
mică și tehnico-științifică romîno- 
cehoslovacă.

Delegația romînă a fost condusă de 
Alexandru Bîrlădeanu, vicepreședinte al 
Consiliului de Miniștri al R. P. Ro­
mîne. iar delegația cehoslovacă de Ota­
kar Simunek, vicepreședinte al guver­
nului R. S. Cehoslovace.

Comisia a analizat diverse aspecte 
ale colaborării economice și tehnico- 
științifice dintre cele două țări, pre­
cum și rezultatele îndeplinirii prevede­
rilor protocoalelor ultimelor sesiuni, 
stabilind sarcinile noi de colaborare 
pentru perioada următoare.

Au fost rezolvate în special probleme 
privind colaborarea economică reci­
procă în domeniul energeticei, con­
strucțiilor de mașini, siderurgiei și al­
tor ramuri importante ale economiei 
naționale. Această colaborare va con­
tribui la lărgirea în continuare a schim­
bului reciproc de mărfuri.

Comisia a luat cunoștință și de re­
zultatele obținute pînă în prezent în

domeniul coordonării planurilor econo­
miei naționale în perioada pînă în 1980 
în urma consultărilor ce au avut loc 
între organele de planificare ale celor 
două țări.

Cele două delegații au constatat că 
se dezvoltă cu succes colaborarea teh- 
nico-științifică și au luat măsuri în ve­
derea dezvoltării în continuare a cola­
borării în acest domeniu.

In urma tratativelor care au decurs 
într-p atmosfetă de prietenie și înțele­
gere tovărășească, a fost semnat un 
protocol.

La semnare au fost de față din par­
tea romînă: Gogu Rădulescu, minis­
trul comerțului exterior, Gheorghe 
Pele, adjunct al ministrului afacerilor 
externe, Mauriciu Novac. vicepreșe­
dinte al Comitetului de Stat al Plani­
ficării, iar din partea cehoslovacă i F. 
Hamouz, ministrul comerțului exterior, 
V. Vinklarek, prim-vicepreședinte al 
Comitetului de Stat al Planificării.

Au fost de fată, de asemenea. Ja­
roslav Svkora, ambasadorul R. S Ceho­
slovace la București, precum și mem­
brii și experții celor două delegații.

(Agerpres)

Delegata guvernamentală cehoslovacă 
a părăsit tara

Delegația guvernamentală ceho­
slovacă, condusă de Otakar Simunek, 
vecepreședinte al guvernului R. S. 
Cehoslovace, care a participat la cea 
de-a III-a sesiune a Comisiei mixte gu­
vernamentale romîno-cehoslovace de 
colaborare economică și tehnico-știin­
țifică, a părăsit sîmbătă țara noastră.

La plecare, la aeroport, membrii de­
legației au fost conduși de Alexandru 
Bîrlădeanu, vicepreședinte al Consiliu­
lui de Miniștri al R. P. Romîne, con-

ducătorul delegației guvernamentale 
romîne care a participat la această se­
siune, Gogu Rădulescu, ministrul co­
merțului exterior, Gheorghe Pele, ad­
junct al ministrului afacerilor externe, 
Maiiriciu Novac, vicepreședinte a' 
mitetului de Stat al Planificării, și 
persoane oficiale.

Au fost de față Jaroslav Sykora, 
basadorul R. S. Cehoslovace în R. P. 
Romînă, precum și membri și experți 
ai ambelor delegații, (Agerpres).

--------------------------------iniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiwuiuiiiuuuiuiiit---------------------------------

Vizitele delegației parlamentare 
columbiene

Sîmbătă dimineața, delegația parla­
mentară columbiană condusă de 
dr. Jose Ancizar Lopez, președintele 
Camerei reprezentanților din Colum­
bia, a depus o coroană de flori la Mo­
numentul eroilor patriei.

La solemnitate au luat parte repre­
zentanți ai Marii Adunări Naționale, 
Ministerului Forțelor Armate și ai Sfa­
tului Popular al Capitalei.

In aceeași zi, membrii delegației, în­
soțiți de Petre Drăgoescu, deputat în 
Marea Adunare Națională, au vizitat 
noile cartiere ale Capitalei. Oaspeții 
columbieni au făcut vizite la Institu­
tul de inframicrobiologie al Academiei 
R. P. Romîne, unde au fost salutați de 
acad. Șt. S. Nicolau, vicepreședinte al 
Marii Adunări Naționale, directorul 
acestui institut, la Institutul romîn

Chimia in ajutorul gospodinelor

Co­
site

a în­

pentru relațiile culturale cu străină­
tatea, unde au fost primiți de acad. 
Mihail Ralea, președinte al Institutului.

Sîmbătă la amiază, președintele Ma­
rii Adunări Naționale a R. P. Romîne, 
Ștefan Voitec, a oferit în cinstea dele­
gației parlamentare din Columbia o 
masă, la care au luat parte deputați în 
Marea Adunare Națională, miniștri și 
alte persoane oficiale.

Președintele Marii Adunări Naționa­
le, Ștefan Voitec, și dl. dr. Jose Ancizar 
Lopez au rostit toasturi. (Agerpres)

Azi se desfășoară ultima etapă a 
de fotbal în 

cunoaște echipele ce

★
în satele raioanelor Segarcea $1 Calafat 

au fost amenajate 13 baze sportive noi. 
De asemenea în raionul Segarcea au fost 
date în folosință 3 noi teatre în aer liber 
la Giurgita, Drănio și Goicea, alte trei 
fiind în curs de construcție la Lîpov, 
Ostroveni și Măceșu de Sus.

★
Ca urmare a propunerilor venite din 

partea cumpărătorilor, în întreprinderile 
industriei locale din regiunea Galati, au 
fost introduse în fabricație o serie de 
noi produse Printre acestea se numără : 
băi pentru copii, tăvi de copt, bidoane 
de untură și cutii metalice de uz casnic 
etc. Au început de asemenea să fie pro­
duse încă 15 modele noi de iucării pentru 
copii.

★
Zilele trecute la Boroșneul Mare din 

raionul 
prima 
este a 
an în 
anului, 
electrifies încă 28 de localități.

Tg Secuiesc s-au aprins centru 
dată becurile electrice, 
12-a localitate electrificată 
regiunea Brașov Pînă la 

in întreaga regiune se

Aceasta 
în acest 
sfîrșitul 

vor mai

La economisirea timpului necesar 
pentru o serie de îndeletniciri gospo­
dărești contribuie printre altele și pro­
dusele chimice destinate uzului casnic. 
Cerințele pentru aceste articole soli­
cită specialiștii industriei noastre chi­
mice la preocupări și căutări perma­
nente. Rezultatul activității lor se con­
cretizează în realizarea de noi sorti­
mente de această natură ce-și fac apa­
riția în magazine.

De la începutul anului și pînă în 
prezent industria chimică a pus la dis­
poziția cumpărătorilor circa 12 astfel 
de produse. „Perlan alb“ și „Perlan 
albastru", fabricate pe bază de alcooli 
grași, au găsit încă de la apariție a- 
precierea cuvenită din partea gospo­
dinelor, datorită calităților lor supe­
rioare la spălarea articolelor țesute șl 
tricotate din fire naturale și sintetice.

Din grupa detergenților fac parte și 
produsele „Apredur" și „De-ve“. Pri­
mul folosit la apretarea țesăturilor de 
toate genurile, își menține proprietățile 
chiar după mai multe spălări. Cel 
de-al doilea este un detergent lichid 
care degresează rapid și fără efort ve­
sela. Utilizarea lui scutește gospodina 
de ștergerea vaselor. Calitatea supe­
rioară a acestor produse este comple­
tată și de un plus de grijă pentru am­
balarea lor în flacoane din material 
plastic care le dă un aspect plăcut

„Molicidul", un înlocuitor mai efi­
cient decît naftalină, folosit împotriva 
moliilor precum și „Odorcidul" dezo- 
dorizant prezentat în cutii perforate 
din material plastic sînt alte două

produse care au îmbogățit în acest an 
gama articolelor chimice de uz casnic. 
Cu o apariție mai recentă, produsul 
„Novolin-super" este utilizat la lustrui­
rea mobilei de lemn și metal.

în cursul trimestrului IV gospodi­
nele vor putea beneficia de un nou pro­
dus care, sîntem siguri, va fi mult so­
licitat. Este vorba de un lao special 
care dă strălucire parchetului pentru 
cîțiva ani. Folosirea acestui lac scu­
tește gospodina de a mai spăla parche­
tul după curățire cu petrosin și ceară, 
ceea ce presupune o economie de timp 
și de efort.

în prezent, chimiștii au realizat și 
experimentat cu bune rezultate o serie 
de noi produse destinate uzului casnic. 
Se remarcă bunăoară produsul „A.T." 
o pastă destinată curățatului petelor 
de grăsime de pe țesături. Folosirea 
acestui produs asigură o curățire per­
fectă fără să lase urme.

„Deparatox super", „Detexan super", 
„Heclotox super", „Novitox" sînt o se­
rie de alte noi insecticide lichide su­
perioare și parfumate.

Au fost de asemenea realizate un li­
chid pentru dezinfectarea lăzilor de 
gunoi, denumit „Hetox", un nou de­
tergent pentru înmuierea rufelor, o 
ceară superioară de parchet, lichidă, 
precum și un adeziv emulsie „Adevi- 
nol" care permite lipirea diferitelor 
obiecte din materiale plastice, lemn, 
faianță.

Toate aceste produse vor fi prezen­
tate la contractările cu organele co­
merciale pentru anul viitor.

• 
campionatului categoriei A 
urma căreia vom ____ ... ___ ,______
vor retrograda în categoria B. La Bucu­
rești, pe stadionul Republicii, se des­
fășoară următoarele partide : Progresul — 
Steagul Roșu (ora 18) și Rapid—Minerul
(ora 20). în tară au l6c înrilnirile: 
U.T.A. — Crișana ; G.S.M.S. Iași — 
Steaua ; Petrolul — Dinamo Bacău ; Știin­
ța Cluj — Dinamo București ; Farul — 
Știința Timișoara.

începind din jurul orei 18,50 stațiile 
noastre de radio vot transmite pe progra­
mul 1 repriza a doua a meciului U. T. 
Arad—Crișana.

• Partidele disputate în cea de-a 10-a 
rundă a turneului zonal de șah de la 
Halle s-au încheiat cu următoarele rezul­
tate t Larsen—Ivkov 1—0; Malich—Kava- 
lek remiză s Trifunovici—Robatsch remi­
ză ; Portisch—Tohansson 1—0; Kinnmark— 
Pavlov remiză : Hamann—Minev 0—1.

In clasament conduce danezul Larsen 
cu 8 puncte, urmat de Portisch (R. P. Un­
gară) cu 7,5 puncte.

•Ziarul polonez „Przeglad Sportowy* 
publică bilanțul celor mai bune perfor­
manțe atletice mondiale după prima ju­
mătate a anului preollmpic. în rtndul ce­
lor mai buni 10 atlețl din lume la dife­
rite probe figurează șl sportivi din R. P. 
Romînă. Zoltan Vamoș pe locul 9, la 
1.500 m cu timpul de 3’43’T/IO, Ciochină 
locul 9, Ia triplu salt cu 16,13 m„ Cornel 
Porumb, pe locul 
2,11 m. Tot pe locul 
ștafetă 4X100 m. a 
de 41’T/IO.

10, la înălțime cu 
10 se află echipa de 
R.P.R. cu rezultatul

a Turului ciclist al 
între

• Penultima etapă 
Franței (amatori) desfășurat ieri 
Gray Troyes (194 km) a fost cîștigată 
de alergătorul sovietic Iuri Melihov 
care a realizat timpul de 4h 31’ 20". El a 
dispus la sprint de italianul Maino și 
marocanul Courch. Aceasta este cea de-a 
3-a victorie de etapă obținută de Melihov. 
Chisman (Anglia) a abandonat în această

Noi mărci pentru 
„Marile aniversări 

culturale 1963“
Sub titlul de mai sus, Direcția 

nerală P.T.T.R. va emite în curînd o 
nouă serie de mărci poștale, formată 
din 5 valori, (de 40,50, 55 bani, 1,55 și 
1,75 lei) în sumă totală de 4,75 lei, 
înfățișînd portretele următoarelor per­
sonalități culturale, care au fost reco­
mandate de către Consiliul Mondial al 
Păcii să fie sărbătorite în acest an, cu 
prilejul diferitelor aniversări ale aces­
tora : romancierul englez W. M. Thac­
keray (1811—1863), pictorul francez 
Eugene Delacroix (1798—1863), medi­
cul romîn Gh. Marinescu (1863—1938), 
compozitorul italian Giuseppe Verdi 
(1813—1901) și regizorul sovietic K. S. 
Stanislavsky (1863—1938).

Lîngă fiecare portret este desenată 
și cite o reprezentare simbolică a ra­
murii în care a activat cel sărbătorit.

Aceste mărci, în dimensiuni de 
27'37,8 mm vor fi tipărite în două cu­
lori, la heliogravură, pe hîrtie cretată, 
dună machetele făcute de Serban 
Zalna.

Emisiunea va fi completată cu două 
plicuri „Prima Zi", ce vot fi obliterate 
cu o ștampilă specială.

---------------iiiiiiiiiiiiiiiiiiiiin---------------
Conserve de fructe din noua recolta

HÎRLÂU (coresp- R 1.) — în cadrul
unității de semiindustriaHzare a fructelor 
șl legumelor Hîrlăn se de~fă?oară în pre­
zent o vie activitate. Zilnic sosesc aici 
mari cantitftti de fructe achiziționate de 
la gospodăriile colective Delcni. Scobinți, 
Cîrioaia și din alte 
lucrării.

De la începerea sezonului de recoltare 
a fructelor au fost produse în aceste uni­
tăți. printre altele, aproximativ 100 tone 
sucuri de vișine. 30 tone pulpe de vi­
șine, 15 tone diferite conserve de fructe 
etc.

ge-

comune, destinate pre-

---------------niiiiiiiiiiiiniimin---------------

Sporesc depunerile la C.E.C.
în semestrul VI963 depunerile efectuate 

de populație la Casa de Economii șl Con- 
semnațiuni, au înregistrat o creștere im­
portantă, soldul general al depunerilor pe 
librete de economii și obligațiuni C.E.C. 
fiind cu 26tf/« mai mare decît cel existent 
la sfîrșitul anului 1962.

în semestrul 1/1963 peste 300.000 cetă­
țeni au devenit depunători pe librete de 
economii C.E.C.

-------------- miiiiiiiniiiiîiinin ----------------
Utilaje, noi în unifăflle 

forestiere
CLUJ (coresp. R. 1.). — în vederea 

sporirii continue a productivității mun­
cii și Ușurării eforturilor depuse de 
muncitori, unitățile de exploatare din 
cadrul D.R.E.F. Cluj au fost înzestrate 
anul acesta cu noi utilaje de mare ran­
dament. Printre acestea se află și cele 
40 de fierăstraie mecanice, trei auto­
macarale, autocamioane, troliuri etc.

BAMAKO — Agerpres: Politica 
Partidului Uniunea Sudaneză este o 
politică a păcih colaborării și neade- 
răril la blocuri — a declarat in ziua 
de 12 iulie președintele Republicii 
Mali, Modibo Keita. In epoca noastră, 
a spus Modibo Keita, existenta ome­
nirii depinde de relațiile dintre sta­
te. Am ales politica păcii, deoarece 
această politică va ajuta la salvarea 
globului pămlntesc de ororile unui 
război termonuclear, a subliniat el. 
Ne pronunțăm, de asemenea, pentru 
ca țărilor slab dezvoltate să li se a- 
corde in vederea dezvoltării lor, mi­
liardele care se cheltuiesc pentru pro­
ducția și per/ec/ionarea armei de ex­
terminare in masă.

• PARIS. — Ziarul „L'Humanită" 
informează că Paul Verges, prim-secre- 
tar al C.C. al Partidului Comunist din 
Reunion (insula Reunion — fostă co­
lonie, în prezent un „departament de 
peste mări" al Franței), a fost condam­
nat la 5 iulie la 3 luni închisoare și 
la o amendă de 100 000 franci africani 
pentru articolele publicate în 1961 în 
calitate de director al ziarului „Temoi- 
gnage". Cele trei articole pentru care 
P. Verges a fost condamnat au fost pu­
blicate în iunie și noiembrie 1961 și s-au 
referit la incidentele din orașul Saint- 
Paul (Reunion) și la reprimarea oame­
nilor muncii algerieni în timpul unor 
demonstrații care au avut loc la Paris.

Acțiunea unor țărani săraci 
din Brazilia

RIO DE JANEIRO. — Agenția 
Prensa Latina transmite că 600 de fa­
milii de țărani săraci, conduși de Joao 
Alfredo, membru al Ligii țăranilor din 
Brazilia, au ocupat pămînturi pe meșia 
marelui latifundiar Constancio Maran­
hao, cunoscut în Brazilia sub numele 
de „regele cărnii". Aceste terenuri a- 
gricole erau lăsate în părăsire de mal 
mulți ani. în legătură cu această ac­
țiune, guvernatorul statului Pernam­
buco, Miguel Arraes, pe teritoriul că­
ruia se află moșiile Iui Maranhao, 8 
adresat o telegramă președintelui Bra­
ziliei, Joao Goulart, în care îi cere să 
exproprieze terenurile necultivate ocu­
pate de țăranii săraci.

• în urma unei furtuni puternice, care 
s-a abătut asupra orașului Lahore, capi­
tala Pakistanului de vest, au fost ucise 
peste 30 de persoane, iar alte circa 100 de 
persoane au fost rănite. Prăbușirea a două 
minarete ale marii moschei a orașului a 
provocat moartea a numeroși credincioși. 
Și alte clădiri au fost distruse. Vîntul 
care sufla cu 100 mile pe oră a desrădăci- 
nat copacii orașului hlocînd circulația. 
(M.E.N.).

• In urma ploilor torențiale care au că­
zut !n ultima vreme în regiunile nordice 
ale Italiei, cit și a uraganului care s-a 
abătut vineri asupra regiunilor muntoase 
din nord, tn mai.mijJ.te localități, printre 
care. Vello jl T alina, din apropiere de 
Brescia, s-au produs mari alunecări de teren 
provocind prăbușirea 'a peste 30 de case, 
deteriorarea drumurilor. Șapte persoane și-au 
găsit moartea IAg.).

Procesul criminalului de rflzbol 
Globhc

BERLIN. — Agerpres : La Tribu­
nalul Suprem al R.D.G. continuă pro­
cesul lui H. Globke. în cadrul dezba­
terilor a fost dezvăluit rolul acestui 
criminal de război în pregătirea legilor

rasiste și în înfăptuirea politicii de 
„germanizare" pe teritoriile vremelnic 
ocupate de trupele hitleriste. Dr. G. 
Rige, expert din Jena, a făcut o ana­
liză amănunțită a legislației fasciste cu 
privire la „naționalitate și cetățe­
nie" care a netezit calea spre exter­
minarea unui număr imens de cetă­
țeni pașnici din multe țări europene. 
Pînă în prezent au fost audiați 23 de 
martori din R.D.G., R. S. Cehoslovacă, 
Franța și Izrael. Ei au înfățișat urmă­
rile îngrozitoare ale aplicării legilor ra­
siste al căror coautor principal și co­
mentator a fost Globke.

Vizita premierului francez
In Turcia

PARIS. — Agenția France Prbsse 
anunță că la invitația guvernului turc, 
primul ministru al Franței, Georges 
Pompidou, însoțit de ministrul afaceri­
lor externe, Couve de Murville și de 
alte oficialități franceze face, începînd 
de la 14 iulie, o vizită oficială de opt 
zile în Turcia. La Ankara se acordă o 
deosebită atenție acestei vizite, deoa­
rece după cum a declarat Haluk Ba- 
yulkem, purtătorul de cuvînt al Mi­
nisterului Afacerilor Externe, „guvernul 
turc așteaptă ca Franța să-și spo­
rească ajutorul economic către Turcia".

Hondurasul britanic revendica 
independenta deplina

BELIZE (Hondurasul Britanic) 13 
(Agerpres). — După cum transmite a- 
genția' Prensa Latina, la chemarea Par­
tidului independenței naționale din 
Hondurasul britanic, în capitala acestei 
colonii a avut loc o demonstrație în 
sprijinul cererilor de acordare a inde­
pendenței depline. Demonstranții au 
protestat în același timp împotriva tra­
tativelor care se desfășoară în prezent 
la Londra, deoarece acestea urmăresc 
numai acordarea autonomiei interne 
Hondurasului britanic.

Potrivit relatărilor agenției Reuter, 
liderul partidului independenței națio­
nale din Hondurasul britanic, Philip 
Goldson, a adresat o telegramă guver­
natorului englez în care protestează 
împotriva refuzului guvernului britanio 
de a acorda independență deplină a- 
cestei colonii. El și-a exprimat, de ase­
menea, protestul pentru faptul că par­
tidul independenței naționale nu a fost 
Invitat la actualele tratative de la Lon­
dra. Telegrama a fost însoțită de o 
petiție în favoarea independenței de­
pline a Hondurasului britanio semnată 
de peste 10 000 de locuitori ai aces­
tei colonii.

Vești din țările socialiste

etapă. în clasamentul general individual 
continuă să conducă francezul Zimmerman 
urmat la 3’09“ de Delisle (Franța) și la 3’14" 
de Maurer (Elveția).

înaintea ultimei etape în Turul Franței 
pentru profesioniști continuă să conducă 
francezul Auquetil, care are 3’35“ față de 
spaniolul Bahamontes. Etapa a 20-a : Be- 
sancon—Troyes (233,500 km) a revenit bel­
gianului De Breuker în 6h 20’06”.

• La ștrandul Tineretului din Capitală 
al treilea ciclu de lecții 

se 
di-

începe miine „ ____  _ _ ..
pentru învățarea înotului. înscrierile 
primeso în cursul zilei de azi și mîine 
mineață la casa ștrandului.
• în continuarea turneului pe care-1 

in Canada, echipa selecționată
I a orașului Atena a iucat la 

cu o reprezentativă locală.
I greci au terminat învingători cu 
> 3—1 prin punctele marcate de 
(2) șl Haităa.

• Continuîndu-șl turneul în U.R.S.S., 
echipa turcă de fotbal Genchler Birligi 
a jucat la Kiev cu o selecționată locală, 
formată din jucători de categoria B. Au 
învins gazdele cu 4—0 (2—0).

• .Fostul campion mondial de șah Mi­
hail Tal, continuă să conducă neînvins 
după 6 runde, în turneul internațional de 
la Mișkolc. El a totalizat pînă acum 5 
puncte, fiind urmat în clasament de 
Szabo și Bilek cu cîte 4 puncte, Bronstein 
— 3,5 puncte și o partidă întreruptă. Th. 
GhițeScu se află pe locul 12. cu 2 puncte, 
în runda a 5-a Ghițescu a remizat cu 
marele maestru Szabo iar în runda a 6-a 
a cîștigat cu piesele albe la Lengvel.
• Tenismanul iugoslav Bora Jovanovici a 

obținut o surprinzătoare victorie în cam­
pionatele internaționale ale Suediei, învin- 
gîndu-l cu 6—4 ; 3—6 ; 7—5 ; 6—3 pe a- 
mericanul Mc. Kinley, care recent a cîș­
tigat turneul internațional de la Wimble­
don. în urma acestui succes, țovanovici 
s-a calificat în finală urmînd să-l întîl- 
nească pe suedezul Lundquist.

treprinde 
de fotbal 
Montreal 
Fotbaliștii 
scorul de 
Taktikas (

în-

U.R.S.S.

TBILISI 13 (Agerpres). — în orașul 
Rustavi, noul centru industrial al 
Gruziei, se apropie de sfirșit con­
strucția unei mari uzine de capro­
lactams. Secțiile de sinteză organică 
vor fi instalate în cele 23 de corpuri 
ale uzinei. Caprolactama în stare 
lichidă va fi furnizată prin conducte 
uzinei de fibre sintetice, care se con­
struiește în apropiere. Aici se va pro­
duce mătase de capron. celofibră, țe­
sătură de cord pentru anvelope etc. 
Uzina a și început producția experi­
mentală.

Noile întreprinderi chimice din 
Rustavi, care devine centrul indus­
triei chimice din Gruzia, se dezvoltă 
pe baza produselor uzinei de îngră­
șăminte azotoase. Pînă în 1965, uzina 
de îngrășăminte minerale de aici își 
va spori producția de azotat de amo­
niu de peste două ori Gazele natu­
rale ieftine aduse aici din republică 
vecină. Azerbaidjanul, vor deveni 
împreună cu amoniul baza pentru 
producția de uree sintetică, bioxid de 
mangan sintetic și alte produse 
chimice.

R. P. CHINEZA

PEKIN 13 (Aqerpres). — China 
nouă transmite t tn R. P. Chineză 
cinematograful a devenit una dintre 
cefe mal populare arte Zilnic sute de 
mii de oameni al muncii chinezi vi­
zionează filme prezentate tn cinema­
tografe. săli de Spectacole ale palate­
lor de cultură, cluburilor, întreprin­
derilor Industriale, tn cinematografe 
sătești.

în R P. Chineză există tn prezent 
33 de studiouri de filme, din care 11 
studiouri pentru filme artistice. O 
mare dezvoltare au căpătat In anii 
puterii populare filmele documentare 
și furnalele de actualități, tn ultimii 
zece ani spectatorii chinezi au vi­
zionat peste 1 500 de filme produse de 
studiourile chineze, precum șl peste 
64O filme documentare de scurt me­
traj,

R. P. POLONĂ

pentru executarea unor piese de pre­
cizie necesare industriei de automo­
bile și electrotehnice. Este vorba de 
strungul automat „Bp-U4* care pro­
duce pe minut 30 de diferite valvule 
sau șuruburi și de strungul automat 
„Bp-Ulfl“ care execută pe secundă 15 
astfel de piese.

R. D. GERMANA

VARȘOVIA 13 (Agerpres). — P.A.P. 
transmite : La uzina de strunguri auto­
mate din orașul polonez Bydgoszcz a 
început producția în serie i două noi 
tipuri de mașini unelte universale

MAGDEBURG 13 (Agerpres). — La 
începutul lunii iulie în orășelul Tan­
germunde, situat pe Elba în regiunea 
Magdeburg, a intrat în funcțiune o 
fabrică de plăci aglomerate din așchii 
de lemn și de plăci fibrolemnoase. A- 
ceastă fabrică construită tn decurs de 
doi ani de specialiști din R.D. Ger­
mană, este mult mai mare decît cele 
similare existente pînă acum în țară. 
Fabrica de plăci aglomerate este par­
țial automatizată și produce 37 000 
metri cubi de plăci pe an. Plăcile a- 
glomerate produse la Tangermunde 
sînt destinate industriei de mobilă, ele 
putînd fi folosite și în construcții pen­
tru finisarea interioarelor, în construc­
ția de vagoane și în construcțiile na­
vale.

R. P. UNGARA
BUDAPEST A 13 (Agerpres). — La 

secția de turbine a fabricii „Lang“ din 
Budapesta este tn curs montarea celui 
mat mare strung orizontal dih Unga­
ria. Mașina lungă de 18 metri și 
înaltă de 3,5 metri, are o greutate de 
peste 160 tone. Instalarea noului 
strung a fost cerută de producția 
turbinelor de 100 MW, care va începe 
In curînd la această fabrică. La noul 
strung se vor putea prelucra piese ie 
33 tone

Spânul rezultat la așchiere va fi în­
depărtat cu ajutorul unei benzi ru­
lante instalate tntr-un tunel aflat sub 
mașină.

R. D. VIETNAM

HANOI 13 (Agerpres). — Anul tre­
cut în întreprinderile industriale și 
ale cooperației meșteșugărești din R. D. 
Vietnam au fost introduse în produc­
ție peste 10.000 de propuneri de ra­
ționalizări și inovații. Față de anul 1961, 
prețul de cost a fost redus cu 7,14 Ia 
sută.

Productivitatea muncii în întreprin­
derile de importanță republicană a 
crescut cu 13,1 la sută.
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După lovitura de
QUITO 13 (Agerpres). — La 24 de 

ore după lovitura de stat efectuată în 
Ecuador de o junta militară condusă 
de căpitanul de marină Ramon Castro 
Jijon, în întreaga țară a fost instaurat 
un regim reacționar, antidemocratic. 
Corespondenții. agențiilor occidentale 
de presă relatează că una din primele 
măsuri ale juntei militare a fost inter­
zicerea Partidului Comunist din Ecua­
dor și declanșarea unui val de arestări 
în rîndurile elementelor progresiste, ca 
și a politicienilor cu vederi liberale. 
La 12 iulie, în orașul Guayaquil au 
fost arestați șase conducători ai Uniu­
nii tineretului revoluționar din Ecuador, 
primarul acestui oraș, Assad Bucaram, 
Feliz Lopez, deputat în Congresul na­
țional, și alte persoane. Alte 12 per­
soane ău fost arestate sub acuzația de 
violare a restricțiilor de circulație în 
cursul nopții, urmînd să fie deferite 
unui tribunal militar, 
urmărirea și arestarea 
secretar general al P. 
și a lui Enrique Gil 
al partidului, pentru 
yas.

Agențiile de presă relatează că în ca­
pitala țării, Quito, și în marele oraș 
Guayaquil armata a deschis focul îm­
potriva demonstranților care protestau 
împotriva răsturnării guvernului Aro-

stat din Ecuador Pentru coexistență pașnică,

Junta a ordonat 
lui Pedro Saad, 
C. din Ecuador, 
Gilbert, secretar 
provincia Gua-

semena, trei persoane fiind ucise și a- 
proximativ 30 rănite. Postul de radio 
Atalaya din Guayaquil a anunțat într-o 
emisiune că garnizoane staționate în 
diferite regiuni ale Ecuadorului și-au 
exprimat opoziția față de acțiunea jun­
tei militare.

După cum transmite agenția Asso­
ciated Press, junta militară a suspen­
dat garanțiile constituționale, a anulat 
alegerile prezidențiale care urmau să 
aibă loc în 1964 și a instaurat o cen­
zură severă a presei și 
greșul (parlamentul) a 
Un purtător de cuvînt 
clarat că „militarii vor 
tere cel puțin doi ani".

Potrivit agenției France Presse, la 12 
iulie a fost expulzat din țară vicepre­
ședintele Ecuadorului, Varea Donoso. 
care a sosit în Panama. Președintele 
țării, Carlos Arosembna, expulzat, de 
asemenea, în Panama, a declarat la so­
sire că „nu a demisionat".

Referindu-se la măsurile reacționare 
adoptate de junta militară ecuadoriană, 
agenția Prensa Latina relevă că, după 
cum se consideră în capitala Ecuado­
rului, „interzicerea Partidului Comunist 
și celelalte măsuri antipopulare au 
drept scop să obțină recunoașterea 
grabnică a juntei militare de 
guvernul Statelor Unite".

pentru dezarmare
Un 
nu-

radioului. Con­
test dizolvat, 

al juntei a de- 
rămîne la pu-

către

LONDRA 13 (Agerpres). — 
grup de partizani ai dezarmării 
cleare au început la 13 iulie un marș 
al păcii pe ruta Glasgow—Londra. 
Marșul se desfășoară sub lozinca 
,,Jos rachetele „Polaris". Participanții 
la acest marș organizat de Comitetul 
celor 100 din Scoția, vor vizita tn 
decurs de cîteva săptămtnl numeroa­
se orașe din Scoția și Anglia, în care 
vor organiza mitinguri șl adunări în 
semn de protest împotriva cursei 
înarmărilor nucleare.

NEW YORK. — Agerpres : In le­
gătură cu cererea delegaților țărilor a- 
fricane la O.N.U. de a se convoca ime­
diat Consiliul de Securitate în vede­
rea discutării politicii de apartheid din 
Republica Sud-Africană și a situației 
din coloniile portugheze din Africa, 
un purtător de cuvînt al delegației 
Statelor Unite la O.N.U. a declarat în 
cursul unei conferințe de presă că 
„Statele Unite se vor. opune aplicării 
de sancțiuni pe scară largă Republicii 
Sud-Africane și Portugaliei, precum și 
oricărei încercări de a exclude aceste 
țări din O.N.U.“. Agenția Reuter a- 
rată că și alți doi membri permanenți 
ai Consiliului de Securitate — Anglia 
și Franța — se pregătesc să blocheze 
orice rezoluții îndreptate împotriva 
Portugaliei și Africii de Sud.

în care anunță că în semn de protest 
împotriva politicii de apartheid, dusă 
de guvernul lui Verwoerd, guvernul 
indian interzice sosirea navelor și a- 
vioanelor sud africane în porturile și 
pe aeroporturile din India.

Declarația subliniază că această 
măsură a fost luată în conformitate 
cu rezoluția adoptată la cea de-a 17-a 
sesiune a Adunării Generale a O.N.U. 
Guvernul Indiei, se spune în declara­
ție, își exprimă încrederea că toate 
statele membre ale O.N.U. și statele 
din întreaga lume vor face tot ce le 
stă în putință pentru a pune capăt 
politicii de discriminare rasială a gu­
vernului sud-african.

*

ROSTOCK 13 (Agerpres). — Cea 
de-a 6-a conferință a muncitorilor din 
țările regiunii Mării Baltice, Norvegia 
și Islanda și-a încheiat lucrările. Con­
ferința a demonstrat coeziunea și uni­
tatea clasei muncitoare din aceste țări 
în lupta pentru pace, coexistență paș­
nică și dezarmare. Vorbitorii care au 
luat cuvîntul la conferință s-au pro­
nunțat cu tărie pentru coexistența paș­
nică între toate țările din bazinul Mă­
rii Baltice, și crearea de zone denu- 
clearizate în Europa de nord și cen­
trală. Delegații au adoptat în unanimi­
tate un apel către oamenii muncii și 
sindicatele din țările regiunii Mării 
Baltice, Norvegia și Islanda, în care îi 
cheamă să-și unească și mai strins efor­
turile în lupta pentru asigurarea păcii 
în regiunea Mării Baltice.

TOKIO 13 (Agerpres). — în seara 
de 13 iulie a sosit la Osaka coloana 
de participant la marșul păcii or­
ganizat în semn de protest împo­
triva staționării trupelor și avioane­
lor americane în Japonia, precum și 
Împotriva apropiatei vizite a sub­
marinelor atomice americane în por­
turile japoneze. La sosirea în Osaka, 
participanta la marș au organizat 
un mare miting. Ei au cerut anula­
rea vizitei submarinelor americane 
în porturile japoneze șl realipirea 
Okinawei la Japonia.

Coloana se află în drum spre Hi- 
roșima, unde va avea loc cea de-a 
9-a conferință internațională 
interzicerea armei atomice și 
drogen.

pentru 
cu hi-

*

TOKIO 13 (Agerpres). — tn 
Yao (prefectura Osaka) a avut 
miting de protest împotriva folosirii 
porturilor japoneze de către subma­
rine atomice americane. Participanta 
la miting — comuniști, socialiști șt 
reprezentant! 
democratice — au cerut Adunării 
orășenești să adopte o rezoluție îm­
potriva folosirii porturilor japoneze 
de către submarinele atomice ale 
S.U.A.

orașul 
loc un

ai altor organizata 
cerut

DELHI 13 (Agerpres). — La 13 Iu­
lie Ministerul Afacerilor Externe al 
Indiei a dat publicității o declarație

LAGOS 13 (Agerpres). — Ziarul 
nigerian „Daily Times" cere guver­
nului să ia urgente măsuri pentru 
interzicerea avioanelor portugheze 
și sud-africane să aterizeze pe aero­
porturile din Nigeria.

Teatrul de Operă și Balet al R. P. R. 
și-a început al doilea turneu in italia

VENEȚIA 13 (Agerpres). — La 12 
iulie, tn sala Teatrului „La Perla", 
din Venefia, colectivul de balet a) 
Teatrului de Operă și Balet al R.P.R, 
care se află pentru a doua oară tn 
Italia, și-a Început turneul cu spec­
tacolul „Lacul lebedelor". Din dis­
tribuție au făcut parte: Irfnel Liciu, 
Gabriel Popescu, Petre Ciortea, Cris­
tina Hammel, Ileana Iliescu, Alecu 
Marin șl alții. Dirițorul Cornel Trăi- 
lescu a condus orchestra Teatrului de 
Operă și Balet al R.P.R., care Înso­
țește baletul tn acest turneu. Spec­
tacolul a fost primit cu căldură.

Artiștii romlni vor mai prezenta la 
Venefia două spectacole, după care 
își vor continua turneul la Pisa.

încheierea Conferinței internaționale 
pentru problemele 

instrucțiunii publice
GENEVA 13 (Agerpres). — La 

Geneva și-a încheiat lucrările Confe­
rința internațională pentru problemele 
instrucțiunii publice, la care au parti­
cipat aproximativ 300 de delegați din 
97 de țări din întreaga lume. Delegația 
R. P. Romîne a fost condusă de C. Nă­
dejde, adjunct al ministrului învăță- 
mîntului.

Participanții la conferință au exami­
nat problemele legate de organizarea 
sistemului de învățămînt, pedagogie, 
știință și metoda de predare, au dez­
bătut problema lichidării lipsei de pro­
fesori la școlile elementare dintr-o se­
rie de țări. Pe baza acestei discuții 
largi și a generalizării experienței îna­
intate, conferința a elaborat și a apro­
bat recomandări, care vor fi remise 
ministerelor învățămîntului din toate 
țările participante la conferința de la 
Geneva.

țJn, ectena vhtdiLid • Qn ectcaa rindu.ri.
9 In fata Ambasadei Malayei din Dja­

karta a avut loc o mare demonstra­
ție. Participanții la demonstrație au in- 
minat unui reprezentant al ambasadei o 
declarație de protest împotriva creării Fe­
derației Malayeze. Ei au cerut ruperea 
lațiilor diplomatice cu Malaya. (Ag.).

împotriva persecuțiilor la 
patriotele portoricane de 
americane. (Ag.).

care sînt supuse 
către autoritățile

re-

• Potrivit datelor preliminare ale 
censămîntului care a avut loc recent 
Ceylon, populația acestei țări este 
10.645.000 de persoane. De la ultimul 
censămînt, care « avut loc în martie 1953,
numărul populației Ceylonului a crescut 
cu 31,5 Ia sută. în capitala Ceylonului, 
Colombo, (fără suburbii) locuiesc 511.000 
de oameni. (Ag.).

re- 
în 
de
re-

• Membrii partidului Acțiunea patrio­
tică unită din Porto Rico au organizat o 
demonstrație tn fata închisorii pentru fe­
mei din San luan, tn semn de protest

în statul

In prima etapă a a- 
legerilor care au a- 
vut loc recent în 
Argentina cele mai 
multe voturi le-a 
obținut Arturo Illia, 
candidatul partidu­
lui Uniunea civică 
radicală a poporu­
lui. (In clișeu) Illia, 
care are cele mai 
mari șanse să fie a- 
les președinte al 
țării de către „marii 
electori”, la 31 iu­
lie, s-a pronunțat 
pentru restabilireaj restabilirea 
tuturor drepturilor 
civile, pentru elibe­
rarea deținuților po­
litici, pentru măsuri 
în vederea însănă­
toșirii economiei ță-

9 In urma epidemiei• In urma epidemiei de variolă care 
bîntuie în regiunea Doti, din partea de 
vest a Nepalului, și-au găsit moartea 200 
de persoane. In regiunea Katmandu, de 
pildă, au murit recent din această cauză 
peste 50 de persoane. (F.P.).

• La Stockholm s-a anuntat oficial că 
intre 9 și 13 august, primul ministru bri­
tanic, Macmillan, însoțit de ministrul de 
externe, lordul Home. va face o vizită 
oficială in Suedia. (F. P.).

Frontului Național al Germaniei Demo­
crate și Comitetului luptătorilor antifas­
ciști din rezistentă a luat cuvîntul Walter 
Ulbricht, prim-secretar al C.C. al P.S.U.G., 
președintele Consiliului de Stat al R.D.G. 
(Ag.).

• In Republica Dominicană au declarat 
grevă 20 000 de muncitori de la plantațiile 
de trestie de zahăr și de la Fabrica de 
zahăr „La Romana", aparținind unei socie­
tăți americane. (Prensa Latina).

• La Berlin a avut loc o ședință fes­
tivă cu prilejul celei de-a 20-a aniversări 
de la înființarea Comitetului național 
„Germania liberă". La ședința organi­
zată de C.C. al P.S.U.G., Consiliul de 
Miniștri al R.D.G., Consiliul Național al

Incidentele provocate de rasiști
Matyland

• Un bombardier cu reacție american
„V-47” s-a prăbușit la baza de aviație 
americano-spaniolă 7_. __
Spaniei) în timp ce ateriza forțat, 
membri ai echipajului. au fost 
(Ag.).

• Ziarul nigerian „West-African 
își exprimă îngrijorarea serioasă în legă­
tură cu hotărîrea O.N.U. de a menține tn 
Congo 4 000 de soldați. Ziarul scrie : pri­
mejdia constă tn faptul că, prin prelun­
girea staționării trupelor O.N.U. tn Congo, 
devine tot mai clar că acestea sînt trupe de 
ocupație. (Ag.),

din Saragosa (nordul 
Trei 

răniți.

Pilaf,

NEW YORK 13 (Agerpres). — A- 
genția France Presse transmite că la cî­
teva ore după ce autoritățile din statul 
Maryland — S.U.A. — au decretat in­
troducerea „legii marțiale" în orașul 
Cambridge, care a fost teatrul unor in­
cidente violente între albi și negri, în 
această localitate a sosit un batalion al­
cătuit din 400 membri ai gărzii națio­
nale „pentru restabilirea ordinei". Tru­
pele au ocupat poziții în toate punctele 
principale ale orașului și suprave­
ghează îndeaproape circulația. In 
ciuda acestei desfășurări de forțe, po­
trivit agenției Associated Press, negrii 
din Cambridge au sfidat interdicția de 
a demonstra pe străzi și au organizat 
o nouă manifestație de protest împo­
triva segregației rasiale. Stanley Bran- 
che, director regional al Asociației pen­
tru propășirea populației de culoare 
din S.U.A., a declarat, în cadrul unui

Stele și săpunuri
Lucrurite s-ar putea pe 

astfel: Cercetătorul de
petrece 

> ser­
in birou și, 
de emoție.

viciu dă buzna 
cu vocea întretăiată 
strigă, gîfîind:

Desen de CIK DAMADTAN

— Am descoperit o planetă lo­
cuită I Venit! repede...

Observatorii se năpustesc In 
sala de recepție și aici îi așteaptă 

lntr-ade- 
lungimea 
pe care

rit-

ex-

nostru din 
unei civili- 
extragalac-

surpriza, 
văr, pe 
de undă 
se recepționează
zilnic semnalele ra. 
dio din Cosmos se 
aud acordurile li­
nei melodii 
mice I

Faptul este
traordinar. Oame­
nii cercetează cu 
luare aminte apa­
ratura. Este fntr-o 
stare ireproșabilă. 
Verifică funcționa­
rea uriașei antene 
mobile — nici o 
defecțiune. Este 
primul semnal re­
cepționat de Pă- 
mintul 
partea 
zații 
tice I

— S-ar putea să 
fie o stea din con­
stelația Lebedei...

— ...sau poate 
din constelația An- 
dromedei...

In timp ce înre­
gistrează sunetele 
captate pe bandă 
de magnetofon, și 
comentează entu­
ziasmați evenimen­
tul, cercetătorii in-

cearcă totodată să determine lo­
cul șl intensitatea sursei emiță­
toare.

La un moment dat însă, sunetele 
se opresc brusc. Toată lumea ră- 
mîne nemișcată, într-o tărfere plină 
de încordare. Ce s-a întlmplat ? 
va reveni semnalul ? Da, iată că 
emisiunea din Cosmos continuă. 
Dar, pe neașteptate, sunetele me­
lodioase sînt însoțite de o voce 
care rostește în cea mai curată 
limbă engleză :

— Acasă și în călătorii folosiți 
numai săpunurile...

Stupoare 1 Transmisia din Cos­
mos nu este, de fapt, din Cosmos I 
E chiar din Anglia... Îndată vin și 
lămuririle. Unul din posturile de 
televiziune comercială din Marea 
Britanie transmite pe frecventele 
de radio pe care lucrează specia­
liștii în radioastronomie 1

Acest din urmâ fapt e real. Com­
paniile de televiziune comercială 
din Anglia au căpătat dreptul să 
transmită pe frecventele rezerva­
te pînă acum cercetătorilor radio- 
astronomi. $i, din această cauză, 
după cum a declarat prof. Martin 
Ryle de la Universitatea din Cam­
bridge. savantil care muncesc de 
cinci ani de zile la alcătuirea unei 
hărți radioastronomice a Univer­
sului, se văd siliți să-și întrerupă 
activitatea.

Așadar pe respectiva hartă ra- 
dioastronomică a Universului vor 
rămlne, in continuare pete negre. 
Pete pe care nici un săpun dintre 
cele cărora li se fac acum atîta 
reclamă, nu le va putea șterge...

U. VÂLUREANU

miting, că „negrii vor continua demon­
strațiile lor pînă ce vor obține liber­
tatea la Cambridge". După cum subli­
niază agenția Associated Press, „în 
prezent orașul Cambridge este condus 
de armată". Agenția France Presse re­
levă, pe de altă parte, că „incidentele, 
care se desfășoară în prezent la Cam­
bridge, au stîmft, din cauza violenței 
lor, neliniște la Washington". In capi­
tala americană, adaugă agenția, s-a 
aflat că „dacă gărzile naționale, tri­
mise pentru a doua oară în acest oraș 
și avînd efective mărite, nu vor reuși 
să mențină ordinea, atunci președintele 
Kennedy va ordona intervenția trupe­
lor federale".

Concomitent cu evenimentele din 
Cambridge și în orașul Savannah (sta­
tul Georgia) situația a devenit extrem 
de încordată. La 12 iulie, la Savannah 
au fost aduse trupe ale gărzii naționale 
după un val de incidente provocate de 
rasiștii albi în urma' căruia mai mulți 
tineri negri au fost internați în spital 
fiind răniți cu arme de foc. Un purtă­
tor de cuvînt al poliției a declarat că 
în ultimele zile la Savannah au fost 
arestați 93 de negri pentru că au par­
ticipat . la demonstrații antisegregațio- 
niste.

Potrivit relatărilor agenției Reuter, în 
fața intensificării luptei pentru drepturi 
a negrilor din Statele Unite, organi­
zația ultrareacționară Ku-Klux-Klan a 
făcut cunoscut la 12 iulie că plănuiește 
o serie de acțiuni pe scară largă îm­
potriva populației de culoare. „Marele 
dragon" al Ku-Klux-Klanului, Robert 
Shelton, arată agenția, a declarat că 
peste oîteva zile în șase state din su­
dul S.U.A. vor începe manifestații 
ale rasiștilor. Prima acțiune de a- 
cest fel se va desfășura la 27 iulie în 
orașul JacksonyfBp (Carolina de nord).

• După cum scrie ziarul „Der Ta­
gesspiegel", comenzile plasate întreprin­
derilor industriale vest-beriineze s-au re­
dus tn luna mai a.c., cu 6,8 la sută tn 
comparație cu aceeași perioadă a anului 
treout. (Ag.).

——O ----

Scopul vizitei lui Herter 
in Europa occidentală
WASHINGTON 13 (Agerpres). — 

La Washington s-a anunțat că repre­
zentantul special al președintelui Ken­
nedy pentru tratativele comerciale, 
Christian Herter, pleacă la 14 iulie 
într-un nou turneu în țările Europei 
occidentale. Herter urmează să vizi­
teze capitalele Franței, Belgiei, R. F. 
Germane, Elveției, Italiei și Marii Bri­
tanii unde va purta tratative cu repre­
zentanții guvernelor țărilor respective.

In legătură cu apropiata călătorie a 
lui Herter, corespondentul din Wa­
shington al agenției Reuter subliniază 
că „înalte personalități ale guvernului 
american și-au exprimat pesimismul cu 
privire la viitorul tratativelor comer­
ciale ale S.U.A. cu țările Pieței co­
mune". Citind declarații ale oficiali­
tăților din Washington, agenția Reuter 
relevă că principalele probleme pe 
care reprezentantul special al președin­
telui Kennedy pentru tratativele co­
merciale le va discuta în cursul călă­
toriei sale sînt : „perspectivele unui a- 
cord în conflictul privitor la exportul 
de păsări americane; progresele reali­
zate de cei șase (dacă există aseme­
nea progrese) în ce privește o politică 
agricolă comună și disputa de lungă 
durată dintre Statele Unite și Franța 
asupra exporturilor americane de 
fructe și legume".

Un grup de tineri negri șl albi din orașul american Baltimore au fost arestați 
de autoritățile rasiste fiindcă au participat — cot la cot — la o acțiune în 
favoarea desființării segregației rasiale dintr-un parc de distracții din 
orașul lor. In fotografie : tinerii ar estați își exprimă indignarea lor împo­

triva acestei măsuri, printr-o demonstrație de protest.

Ca urmare a tot mai frecventelor demonstrații antiguvernamentale din 
Coreea de sud, străzile orașelor sud-coreene sînt împînzite de patrule po­

lițienești. In fotografie : aspectul unei străzi din Seul.

Succese ale forțelor patriotice 
sud-vietnameze

SAIGON 13 (Agerpres). — Postul 
de radio al forțelor patriotice sud- 
vietnameze „Eliberarea" a transmis 
un comunicat în care se arată că în 
ultimele 25 de zile forțele patriotice 
au întreprins mai multe atacuri în 
partea de vest a țării, distrugînd 384 
de „sate strategice" construite de 
trupele diemiste și americane. Multe 
dintre aceste sate au fost transfor­
mate de populație și detașamentele 
de patrioți în centre de luptă împo­
triva trupelor diemiste.

în comunicatul transmis de postul 
de radio se arată, de asemenea, că în 
cursul atacurilor, patrioții au ucis 
peste 500 de soldați diemiști și ame­
ricani, au capturat 232 de mitraliere, 
au distrus 17 forturi militare și au 
alungat pe dușmani din alte șase. în 
aceeași perioadă, circa 300.000 de ce­
tățeni sud-vietnam?zi din regiunile 
de vest ale țării au organizat de­
monstrații de protest împotriva încar- 
tiruirii cu forța a populației în așa- 
zilele „sate strategice" și au difuzat 
zeci de mii de manifeste în care sînt 
demascate atrocitățile soldaților die­
miști și americani. în prezent, se spune 
în comunicat, în regiunile de vest au 
fost construite 194 de puncte de re­
zistență ale patrloților, care pînă în

---------0*0---------

prezent au respins toate atacurile 
trupelor guvernamentale.

★
SAIGON 13 (Agerpres). — Funera­

liile lui Nguyen Tuong Tam, cel mai 
cunoscut scriitor sud-vietnamez și u- 
nul din membrii de frunte ai opoziției 
din Vietnamul de sud, care s-a si­
nucis pentru că a fost acuzat de par­
ticipare la un complot antiguverna­
mental, s-au transformat într-o de­
monstrație de protest împotriva re­
presiunilor autorităților ngodinhdie- 
miste. Potrivit relatărilor agenției 
Associated Press, aproximativ 1.200 
de persoane au urmat în liniște timp 
de două ore carul mortuar pe care era 
scris : „Opoziția națională este îndo­
liată deoarece a pierdut toate liber­
tățile". După cum relatează cores­
pondentul, pe străzile Saigonului au 
fost mobilizați cu prilejul acestei de­
monstrații peste 1.000 de polițiști în 
același timp, în punctele principale 
ale orașului au fost amplasate trupe 
și mașini blindate în stare de luptă.

Ciocniri la frontiera 
yemenito-saudită

SANAA. — Agerpres : Postul de ra­
dio Sanaa, a transmis un comunicat al 
armatei Republicii Arabe Yemen în 
care se arată că la 12 iulie în regiu­
nea frontierei de nord-est a Yemenu­
lui au avut loc noi ciocniri militare. 
Trupele guvernamentale au deschis fo­
cul împotriva unui detașament de mer­
cenari care încerca să pătrundă pe te­
ritoriul Yemenului venind din Arabia 
Saudită. In urma luptelor care au avut 
loc, menționează comunicatul, merce­
narii au suferit mari pierderi în oa­
meni și materiale.

Guvernul Canadei nu modifică 
politica sa comercială 

iată de Cuba
OTTAWA. — Agerpres: Ministrul 

comerțului al Canadei, Sharp, a decla­
rat că guvernul canadian nu creează 
nici un fel de obstacole în calea co­
merțului cu Cuba pentru mărfurile care 
nu fac parte din materialele militare 
sau strategice. Comerțul dintre Canada 
și Cuba se dezvoltă aproximativ la a- 
celași nivel ca și în anul precedent. 
In 1962, exportul Canadei în Cuba s-a 
cifrat la 10,9 milioane dolari, iar im­
portul — Ia 2,8 milioqne dolari. In 
primele cinci luni ale anului curent, 
exportul Canadei în Cuba a fost de 4,6 
milioane dolari. Canada exportă în 
Cuba mai ales grăsimi, produse ali­
mentare pentru copii, îngrășăminte mi­
nerale pentru agricultură, medicamente 
din domeniul veterinar, precum și vaci 
de lapte. Guvernul canadian exami­
nează, de asemenea, posibilitatea de a 
reînnoi vînzarea peștelui pe piața cu- 
bană. In prezent, a subliniat ministrul 
canadian, guvernul Canadei nu inten­
ționează să-și modifice politica în do­
meniul comerțului cu Cuba.

„ Times"ișienervează prietenii
---------- Corespondență din Londra

Conservatorii din Marea Britanie 
s-au tnfuriat In urma a ceea ce 
et consideră o lovitură pe la 

spate ce ie-a fost dală de un vechi 
prieten. Vechiul prieten — ziarul 
„Times* — a atacat în termenii cei 
mai tari unele aspecte ale propagan­
dei conservatorilor. „Mai există încă 
multă lipsă și sărăcie... Mai sînt încă 
foarte mulți pentru care viața este 
deosebit de grea" — scrie acest vechi 
ziar britanic, pentru a trece apoi la 
un atac direct Împotriva guvernului 
conservator pe care îl acuză că încu­
rajează „acumularea de bogății prin 
cel mal mic efort și prin orice mij­
loace care sînt la îndemînă. Goana 
după bani ca atare. Ocrotirea zeloasă 
a capitalului este sprijinită tot mai in­
tens...". Conservatorii sînt atit de 
furioși din cauza celor scrise de 
„Times" Incit unii au adresat scrisori 
ziarului acuzindu-1 că este mai critic 
„decit comuniștii*.

Deși a vorbit puțin cam tîrziu, 
„Times” a spus totuși adevărul. Acu­
mularea masivă de bogății și putere 
la un pol al societății continuă nes­
tingherită timp de ani de zile.

Cea mai recentă statistică a venitu­
rilor arată o diferență enormă dintre 
cel 12 milioane de locuitori ai An­
gliei ale căror venituri sînt de cîteva 
lire sterline și cele cîteva sute de oa­
meni care au un venit de peste 100.000 
de lire sterline pe an.

Ca urmare a dificultăților eco­
nomice, tn ultimii patru ani, aproxi­
mativ 450 de companii și-au Încetat 
activitatea — fie că au dat faliment, 
fie că au fost preluate de către altele. 
Ceea ce trebuie subliniat este că di­
rectorii companiilor preluate de către 
altele, care, ca urmare, iși pierd pos­
turile, primesc de obicei sume impor­
tante „de lichidare", adesea pînă la 
60.000 de lire sterline, cunoscute sub 
denumirea „rămas bun de aur". A- 
ceasta, tn timp ce muncitorii, decla­
rați „mină de lucru de prisos" atunci 
cînd volumul producției se reduce în 
urma unor asemenea preluări de În­
treprinderi, sînt bucuroși dacă primesc 
salariul pe cîteva săptămtni.

Congresul sindicalelor britanice a 
organizat o acțiune de protest pe 
lingă ministerul de finanțe pentru a-l 
avertiza că numărul șomertlor, care 
In prezent se ridică la peste o jumă­

tate de milion, va sport, o dată cu 
venirea iernii. Se consideră că, la 
sfîrșitul anului, numărul șomerilor va 
ii in Anglia de două ori mai mare 
decit a fost in 1960.

tn cursul actualei veri, aproximativ 
300.000 de tineri termină școala și vor 
Începe să caute de lucru, iar Con­
gresul sindicatelor este Îngrijorat că 
nu vor exista locuri de muncă pentru 
ei. tn iarna trecută, mii de astfel de 
tineri n-au reușit să găsească de lu­
cru. Nici pentru tinerii care au ter­
minat școlile secundare și vor să stu­
dieze, perspectivele nu sînt promiță­
toare. Se consideră că jumătate din­
tre cei care au trecut examenele de 
admitere în universități, nu vor pu­
tea să urmeze cursurile fiindcă nu 
sînt locuri. Un fapt demn a fi men­
ționat mai este și următorul: fami­
liile muncitorilor manuali din Anglia 
Însumează 36 de milioane de oameni, 
adică aproximativ 70 la sută din 
populația țării •, ori, numai 12 fete din 
rîndurile acestor familii au putut fi 
înscrise la Universitatea din Cambrid­
ge, în anul universitar care s-a în­
cheiat. De altfel, din totalul studen­
ților Marii Britanii, numai aproxi­
mativ un sfert sînt fete.

Cfnd domnul Harold Wilson, li­
derul partidului laburist, a declarat 
la conferința Sindicatului muncitori­
lor din transporturi și al celor neca­
lificați — sindicat care numără un 
milion de membri — că și sub un gu­
vern laburist vor trebui aplicate 
„restrtngeri de salarii", el a fost in- 
timpinat cu replici pline de minie. 
Un delegat i-a spus: „Pretindem să 
nu se aplice nici o politică de res- 
trlngere a salariilor...".

tn momentul de față, aproximativ 
cinci milioane de muncitori sînt an­
gajați în acțiuni revendicative. Mun­
citorii industriali au anunțat că vor 
declara grevă tn sprijinul revendică­
rilor, iar muncitorii din construcții 
au anunțat de asemenea o grevă.

Ziarul „Times" a atras atenția con­
servatorilor că politica lor nu va da 
rezultate. Se pare că de avertisment 
va trebui să țină seamă și un eventual 
guvern laburist.

BOB LEESON
13 iulie 1963.
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